

## HA TERMINADO LA REBELION BOER

## Continúa la formidable batalla del Vístula

## UN CRUCERO JAPONÉS A PIQUE

## EN POLONIA

En Francia, Bélgica y Alsacia, apenas se pelea. Todo el interés de la guerra está ahora en su teatro oriental. Rusos y austroalemanes batallan sin tregua, con furibundo encarnizamiento. Olvidados unos y otros de las reglas del arte militar, atacan en formaciones compactas, bajo el fuego de las ametralladoras, los cañones y los fusiles. Jamás se han registrado mortandades tan atroces. La vida humana no tiene valor para esos generales que dirigen las operaciones desde alguna quinta ó desde cualquier tren escondido en una estación de cuarto orden.

Durante casi dos meses, también en Oriente se recurrió á la guerra de líneas. Pero los rusos, cansados del sistema, iniciaron otra etapa de guerra de maniobras. En su extrema izquierda, comenzaron energías ofensivas por las regiones de Prusia. En su extrema derecha, reconquistaron la Bukovina y amenazaron Transilvania.

Después, otros movimientos siguieron, aún más violentos, audaces y bruscos, en los Cárpatos occidentales y en la Polonia septentrional.

Los austroalemanes, para aterrar á Rumania y convencer á Bulgaria, reunieron en la región Sudeste de la frontera húngara un ejército muy considerable á las órdenes del Archiduque Eugenio. Ese ejército debía pasar el Danubio mientras, desde la Bosnia, era llamada la atención de los batallones del vavoda Putnik. Pero la situación de Hungría llegó á ser tan precaria, que el barón Burian habló con el Kaiser y pidió socorro. Sin duda le ha dicho que si Hungría es aplastada, Alemania quedará sola. Y el Kaiser ha enviado numerosos regimientos en ayuda de los austriacos que peleaban en los desfiladeros carpateses, á orillas del Danajec y en las fronteras búlgaras.

Esos regimientos han sido sacados de las formaciones nuevas, pero también de los Cuerpos que acudían en Polonia Mackenzie é Hindenburg. Pero estos caudillos han atacado. ¿Por qué? ¿Para impedir que los rusos de Polonia envíen tropas á sus camaradas de Galitzia y Bukovina? ¿Para, si esos envíos fueron hechos, aprovecharse de la momentánea y parcial debilitación de las líneas enemigas? ¿Para comprometer el éxito de las operaciones empezadas desde el frente del Narew, contra Thorn? Lo ignoramos. Es lo cierto que luego de algunos días de calma, reanudóse la lucha á fines de enero, y que esa lucha prosigue con bárbara violencia increíble. En un espacio de tres leguas, los germanos han acumulado siete divisiones ó sea 140.000 hombres. Y esta muchedumbre ha sido lanzada como un proyectil sobre las trincheras moscovitas, barridas por el fuego de más de 600 piezas de artillería.

Sólo á orillas del Iser, cuando los wurtembergueses, guardias prusianos y bávaros acometieron á los belgas de Guise, los franceses de Urbal y Grossetti y los ingleses de Smith y Dorrien, ha sido efectuado algo semejante.

La ofensiva rusa en la Polonia del Norte fué al principio un «raid» de Caballería. Las «esquadrillas» despiegándose desde Chorzele al Vístula, cubrieron rápidamente muchos kilómetros cuadrados y llegaron á Lipno, Skempe y Kikol. Los alemanes, alarmados, concentraron tropas en Thorn y avanzaron vigorosamente, rechazando delante de sí á las hordas de jinetes de sus adversarios. Mas entonces entró en acción el grueso de los efectivos y se trabó una batalla que aún continúa.

El frente de ambos ejércitos empieza en Chorzele, á orillas del río Orzew, en la frontera polaca, pasa por Mława, atraviesa el Wkra en Biezan y sigue hacia Occidente, al través del lago Orszulewo, de Skempe y de Lipno, para acabar en Nieszawa. Wloclawek está en la margen izquierda del Vístula. Y como el río no se ha helado, los rusos no pueden ocupar la ciudad.

Cuando se inauguró la marcha de los moscovitas sobre el ángulo fronterizo que forman la Prusia y la Posnania, los teutones, en la orilla derecha del Vístula, extendiéndose por la línea Plock-Drobin-Raciak-Knopki-Chorzele, y sus enemigos por la de Bodzanow-Plonsk-Ciechanow-Przasnysz-Orzew. Hoy, los segundos, están á orillas del río Mnin, junto á Lipno, en Skempe y en el lago Orszulewo. También han llegado á Biezan. Su avance, pues, ha sido de gran importancia.

Pero ese avance no tendrá transcendencia estratégica si no termina con la operación del paso del Vístula, bien por Polonia, ya por Prusia. Los alemanes tienen numerosas baterías en la margen izquierda, de Nieszawa á Gombin. Recuerdan, probablemente, que si perdieron la batalla del Vístula fué porque mientras atacaban á Varsovia é Ivangorod, un ejército ruso atravesó el río por el paraje donde el Bzura le rinde el tributo de sus aguas y les asaltó de flanco.

Deben tener, entre Nieszawa y Thorn, grandes elementos. Hindenburg es un jefe energético y talentoso, que seguramente cuida-

rá mucho de que no le corten sus comunicaciones.

En la ribera izquierda del Vístula se combate hoy donde se combatía hace ocho semanas. Después de la evacuación de Lodz, los moscovitas, que habían preparado y organizado ventajosas posiciones detrás del Bzura y del Rawka, se retiraron á ellas. Mantuvieron firmes al Sur de Rawa, y tampoco flaquearon en el Pilisa. Y empeñaron una batalla nueva.

Hindenburg ha hecho esfuerzos prodigiosos para romper esas líneas y llegar á Varsovia. Debe haber perdido docenas de miles de soldados. Hoy, la situación de los beligerantes es igual. Todos saben que nada es más difícil que batir á un ejército ruso atrincherado. Se clava en el suelo y no hay modo de expulsarlo de allí. No queda más recurso que envolverle. Varias veces intentó Hindenburg hacerlo, maniobrando con los austrohúngaros en el Pilisa y el Nida y con los contingentes prusianos al Sur de Mława. Y como esas maniobras no tuvieron éxito, se obstina en los ataques de frente. El último de ellos, que no ha terminado, ha sido verdaderamente formidable.

El Bzura y el Rawka componen un ángulo saliente que penetra en las líneas alemanas. Hindenburg y Mackenzie se han instalado sólidamente en dicho ángulo y han decidido avanzar por él contra Varsovia. La zona que dominan va desde Sochaczew, al Norte, á Bolimow, al Sur. Sochaczew está sobre el Bzura. Bolimow sobre el Rawka. A fines de diciembre hubo contiendas horribles en las riberas del primero de dichos ríos. Cuantas veces pretendieron los teutones progresar más allá de las mismas, fueron derrotados. Y desde principios de enero han dirigido sus ataques, sobre todo, por la región del río Rawka.

El frente ruso, en dicho sector, comienza en Kozlow, cerca de Sochaczew, sigue por Biskupi y Sutchka, entre Sochaczew y Bolimow, y termina en Borgimof, Gumine y las fundiciones Mogheli.

El 30 de enero, los alemanes, sacrificando batallones, entraron en Gumine. En los días siguientes, los rusos contraatacaban, recobraban el pueblo y se apoderaban de los dominios de Voliaschidlosska. El día 5, pasaban el río Bzura—debe haber sido al Norte de Sochaczew—y tomaban, según dicen oficialmente, una parte de las trincheras alemanas.

Creemos—á no ser que se trate de una ofensiva á fondo de germanos ó rusos—que la decisión de batalla tan espantosa no está en la margen izquierda del Vístula. Lo que sucede en los Cárpatos, en Prusia y en la Polonia septentrional, repercutirá de tal modo á orillas del Bzura y del Rawka que uno de los beligerantes habrá de confesarse vencido.

Decimos vencido y no destruido. Los colosales ejércitos que sostienen las pugnas presentes no pueden ser aniquilados de un modo total. Son demasiado poderosos y siempre logran, á costa de pérdidas enormes que no quebrantan sino parcialmente su masa gigantesca, escapar á la destrucción absoluta con que sueña su enemigo.

Con estupefacción hemos leído en un estimadísimo colega unas efemérides de la guerra que, según afirma, le han enviado para su inspección.

Están llenas de inexactitudes chocantes. Figúrense nuestros lectores que figuran en ellas, entre otras, una victoria alemana en Augustowo y una derrota rusa en Ivangorod.

Ahora bien. La batalla de Augustowo, que los moscovitas denominan del Niemen, fué perdida por los teutones, como sabe todo el mundo. Recordarse que los ejércitos del Kaiser, luego de haber arrojado á los rusos de Prusia, penetraron en Lituania y pretendieron pasar el Niemen. Este empeño originó una serie de luchas furiosas. La más encarnizada fué en Augustowo. El resultado de ellas es conocido. Los alemanes no franquearon el Niemen, perdieron lo que habían conquistado en Lituania y huyeron á Prusia, perseguidos por los moscovitas. Desde entonces, éstos ocupan una banda de territorio prusiano, que comienza al Sur de la región lacustre, sigue por Lotzen y se prolonga, al Norte, por el Occidente del río Angerap. ¿Cómo, pues, puede ser considerada cual una victoria del Kaiser la batalla de Augustowo?

En cuanto á la derrota rusa en Ivangorod, es más extraordinario todavía el caso. La batalla de Ivangorod, como la de Varsovia, librada casi al mismo tiempo, acabó en una retirada general de los ejércitos austroalemanes en Polonia. Todos los periódicos españoles publicaron, á fines de octubre y primeros de noviembre, sendas notas de la Embajada alemana, en que se daba cuenta de ello con los naturales eufemismos. Esa retirada fué origen de otra análoga de los austriacos que peleaban á orillas del río San, cerca de Przemysl. Los cosacos, á principios de noviembre, pasando el Prosnia, penetraron en Posnania y destruyeron una estación férrea. Ante el peligro de la invasión, los alemanes, desistiendo

de sus ataques en Flandes, confiaron á Hindenburg la dirección de una nueva ofensiva por Thorn, sobre Varsovia, que aún no ha terminado.

Es lamentable que se intente desorientar á la opinión pública de esa manera. La guerra europea es un suceso demasiado trascendental para que, al reseñarlo, se prescindiera de la imparcialidad y de la lógica. Lo hemos dicho bastantes veces, pero no estará de más volver á repetirlo. Las batallas no son ganadas ni perdidas en las Redacciones ni en las Embajadas. Es infantil creer que se auxilia á un beligerante diciendo que venció allí donde le derrotaron. En esta lucha gigantesca triunfarán los más fuertes, militar y económicamente, los mejor dirigidos, los que tengan más grande capacidad de sacrificio. Y triunfarían, aunque todos los periódicos de países neutrales, día por día y con persistencia peregrina, les dieran por vencidos definitivamente.

## Italia y Turquía

## Restablecen sus relaciones amistosas.

MASSAUAH, 7. El desagradable incidente que surgió entre Italia y Turquía ha quedado satisfactoriamente resuelto.

El cónsul de Italia se trasladó hoy al Consulado de Hodeidah, en el que inmediatamente fué izada la bandera de su país.

Las autoridades turcas rindieron honores al pabellón italiano.

El cónsul de Inglaterra, que fué perseguido al ocurrir el incidente, ha embarcado á bordo del crucero auxiliar inglés *Empress of Asia*.

Este zarpo protegido por el acorazado italiano *Marco Polo*.

El incidente italo-turco ha quedado con esto resuelto definitivamente, y el cónsul de Italia ha reanudado sus amistosas relaciones con las autoridades turcas de Hodeidah.

## Cerca del Drina

## Un ataque de los austriacos.

CETIGNE, 7. La Artillería austriaca atacó energicamente nuestras posiciones próximas al Drina, cerca de Durawda.

Fuó reducida á silencio por nuestras baterías.

## La actitud de Italia

## Una entrevista con Ricciotti Garibaldi

PARIS, 7. Hoy publica *Le Temps* una entrevista celebrada esta mañana con el coronel Ricciotti Garibaldi.

Este llegó á París hoy mismo. El coronel Garibaldi ha declarado que todas las tentativas realizadas en Italia por el Príncipe Bülow, en nombre de Alemania, han fracasado totalmente.

En Italia la opinión unánime es la de que aquella nación debe intervenir en el conflicto europeo, y que si no acude á tiempo á ocupar su puesto al lado de la Triple Entente podrían ocurrir en Italia, como consecuencia de tan falsa situación, los más graves desórdenes.

Y ha terminado diciendo lo siguiente: «Es cierto que en Italia hay maquinaciones germanófilas, que difícilmente logra sostener el oro alemán; pero no hay que preocuparse de ellas: las horas graves están ya á punto de sonar; nada puede ya sostener la sucesión lógica de los acontecimientos.»

## La jornada del 75

## Fiesta patriótica.

PARIS, 7. La jornada del 75, organizada en conmemoración del cañón que tan grandes servicios está prestando al ejército francés en la guerra actual, ha obtenido un éxito completo.

Numerosas y distinguidas vendedoras de medallas se situaron desde primera hora de la mañana en las calles de París.

Dichas medallas tienen un relieve alusivo al nombre de la jornada.

Los transeúntes adquirieron el recuerdo en abundancia, lográndose así una importantísima recaudación.

La venta ha durado todo el día. La cantidad recaudada será destinada á mejorar la situación de los soldados que se hallan en las líneas de combate luchando por la Patria.

## Sobre Antivari

## Tres aeroplanos austriacos.

CETIGNE, 7. Tres aeroplanos austriacos han volado sobre Antivari.

Arrojaron varias bombas, que cayeron sobre algunos edificios y en el puerto y el muelle. Una de estas últimas hirió gravemente á un musulmán.

Los aeroplanos fueron tiroteados nutridamente.

Huyeron en dirección á Cáttaro.

## Por la paz

## En París.

PARIS, 7. Hoy se han celebrado en las iglesias de esta capital las paces recomendadas por Su Santidad.

En todos los templos hubo numerosísima concurrencia.

La ceremonia en Nôtre Dame revistió gran solemnidad.

Fuó presidida por el arzobispo de París, monseñor Amette.

Entre el público figuraban numerosos militares de todas las graduaciones.

Monseñor Amette pronunció un breve y patriótico discurso.

Comenzó felicitándose por lo numerosa que era la concurrencia de fieles y por haberse éstos apresurado, ante la recomendación del Pontífice, á dar á Francia un alto ejemplo de unión.

Agregó que Su Santidad, al ordenar que se elevaran al Cielo las paces de los cristianos para impetrar la paz, pensaba en una paz duradera; pensaba en la terminación de esta espantosa guerra, que Francia hizo cuanto pudo por evitar.

Reclamó después las atrocidades cometidas por los alemanes invasores y acentuó su condenación contra el atropello sufrido por la inocente y pacífica nación belga.

«Esa paz—dijo—, que el Vicario de Cristo desea, sólo será firmada cuando hayan sido reparadas todas las injusticias, y estas injusticias subsistirán hasta que nuestro esforzado ejército y nuestros valerosos aliados hayan obtenido la victoria.»

El cardenal terminó entonando sentidas oraciones y dando á los concurrentes la bendición con el Santísimo.

## En Burdeos.

BURDEOS, 7. El cardenal Andrieu ha oficiado en la ceremonia verificada hoy en la Catedral en pro de la paz.

La asistencia fué numerosísima.

En todas las iglesias se han celebrado análogas ceremonias.

## En Roma.

ROMA, 7. Con asistencia del cardenal Merry del Val, se han verificado esta mañana rogativas en la Basílica de San Pedro para pedir al Todopoderoso la paz de Europa.

Por la tarde asistió el Pontífice con la corte del Vaticano.

Asistieron más de treinta mil personas á una ceremonia en la Basílica con el mismo objeto.

Terminóse con la lectura de la oración redactada por el Papa.

ROMA, 7. A la ceremonia en favor de la paz, verificada esta tarde en la Basílica de San Pedro, han asistido los embajadores de España y Austria y los ministros de Rusia, Inglaterra, Bélgica, Baviera, Prusia, Brasil, Argentina, Perú, Chile y Colombia.

## Ataques rechazados

## Comunicado oficial.

PARIS, 7. (Comunicado de las once de la noche.) En la noche del 6 al 7, el enemigo ha dado en la región de Nieuport varios ataques pequeños, que han sido rechazados en su totalidad.

No hay nada que señalar en la jornada del 7, excepto un bombardeo en el barrio del Norte de Soissons.

## La batalla del Vístula

## Detalles interesantes.

PARIS, 7. *Le Temps* publica interesantes detalles de la lucha librada en el frente del Bzura y el Rawka, en la Polonia Central, al Oeste de Varsovia.

Ambos adversarios son igualmente poderosos, tenaces é intrépidos.

El fuego de la artillería es terrible.

Los obuses, los shrapnels, las balas lanzadas por centenares de cañones y de ametralladoras hacen temblar la tierra, convertida en un verdadero infierno.

Los alemanes disparan con tal intensidad que en cada trinchera rusa caen siete ú ocho obuses á la vez.

El encarnizamiento del combate se explica por las órdenes del Kaiser de dislocar á toda costa el frente ruso Gumine-Borgimof; pero la loca furia del enemigo se estrella contra la inquebrantable resistencia de los rusos.

Los alemanes hechos prisioneros en Borgimof cuentan detalles terribles de la lucha.

Siete divisiones llamadas por los soldados alemanes «divisiones de la muerte» fueron lanzadas contra los rusos.

Estos rechazaron el ataque con una carga á la bayoneta, de las más brillantes que registra la historia.

Compañías enemigas enteras quedaron materialmente clavadas en sus trincheras.

La lucha librada sobre este campo de batalla en que se mueven grandes masas de tropas, se asemeja á la batalla de Moskowia.

Hasta ahora no se tienen informes sobre las pérdidas sufridas por una y otra parte.

Lo que dice el «Times».

LONDRES, 7. El *Times* publica el siguiente despacho de su corresponsal de guerra en el teatro oriental de las operaciones:

«Nuestros aliados—dice el corresponsal—descendían en masa por los pasos de los Cárpatos, sobre el frente que se extiende de Boukela á Wzskow. Es posible que para responder á este fracaso de los planes del enemigo, la artillería austriaca sobre el Nida y el Dunajek haya reanudado el bombardeo.»

Los detalles facilitados por el Gran Duque, indican, en lo que se refiere al frente Sucha-Mosli en Polonia Central, que catorce regimientos alemanes de los que operan en esta región, toman parte en la lucha.

Será interesante ver si los alemanes pueden mantener esos efectivos. A menos que no traigan reservas frescas á este frente, es lícito suponer que los ataques del martes no serán seguidos de otros ataques de igual importancia.

## Los rusos refuerzan sus frentes.

ROMA, 7. *Il Corriere d'Italia* publica un despacho de Bucharest, según el cual, fuerzas rusas considerables llegan á Besarabia.

Rusia envía además todos los días refuerzos importantes á todos los frentes; de Kiev y de Brest-Litovski han salido más de 600.000 hombres en todas esas direcciones en el curso de las tres últimas semanas.

Rusia contará bien pronto con tales masas de hombres que toda resistencia será imposible, tanto de parte de Alemania como de la de Austria.

## Ingleses y turcos

## Preparando la derrota.

EL CAIRO, 7. Los turcos no han vuelto á atacar las líneas inglesas.

Siguen desertando sirios y árabes de su ejército.

Se presentan, hambrientos y casi desnudos, á los ingleses, y les piden de comer.

Los ingleses han enviado expediciones á la retaguardia turca.

Esas expediciones ciegan los pozos del desierto.

Créese que cuando los turcos emprendan su retirada perecerán casi todos de sed.

Los aviadores franceses é ingleses vuelan constantemente sobre el desierto y arrojan bombas sobre los depósitos de municiones de los turcos.

## Inglaterra y el bloqueo

## Una nota oficial.

LONDRES, 7. La Oficina de Prensa publica la siguiente nota oficial:

«La intención evidente del Gobierno alemán de echar á pique los navios mercantes por medio de submarinos, sin llevarles á puerto, ni proceder á la evacuación de las tripulaciones, ni preocuparse de la suerte de los no combatientes, así como la tentativa hecha de aplicar dichos procedimientos, incluso á un buque-hospital, plantea muy seriamente la cuestión de saber si debería la Gran Bretaña adoptar medidas de represalias con el comercio alemán.»

Se reconoce que en el caso en que esta línea de conducta fuera adoptada, sería preciso vealar para no causar pérdidas á los navios neutrales que hubieran zarpado antes de haber sido hecha una advertencia ó tomada una decisión.»

## Un telegrama.

LONDRES, 7. «El Monitor de la Flota» publica el telegrama siguiente, que ha dirigido al ministro de Marina el presidente de la Liga Naval británica:

«La Liga Naval británica acoge calurosamente vuestra espontánea protesta contra la violación de la ley de las naciones cometida por la Marina alemana hundiendo los navios mercantes deliberada é indistintamente, sin comprobar si su cargamento es contrabando ó no.»

Las naciones neutrales deben convencerse ahora de que la política de Alemania es inhumana y contraria á todas las convenciones internacionales existentes.»

## La opinión yanqui.

NUEVA YORK, 7. Son muy comentados los ataques que la Prensa alemana dirige á los Estados Unidos.

Se cree aquí que son consecuencia del fracaso de la campaña germanófila en Norteamérica.

Se espera que en breve sea echado á pique, por un submarino alemán, algún buque que lleve á bordo pasajeros y mercancías yanquis.

Y el «Herald» dice á este respecto: «Desde que los alemanes empiecen á hundir paquebotines americanos, nuestra neutralidad será modificada y aplicaremos una vieja regla.»

La nueva neutralidad colocará á la nación que cometa actos de piratería en la categoría de los piratas, y la vieja regla tratará como á tales á los que asesinen tomando el pretexto de la guerra.»

## Jorge V recibe al almirante Sturdée

LONDRES, 7. El Rey ha recibido en el palacio de Buckingham al almirante Sturdée, quien le dió detallada cuenta del combate naval de Falkland.

A la entrevista, que duró hora y media, asistió la Reina.

El Rey también ha recibido en audiencia al cabo Dolson, que, por su heroica conducta, ha sido condecorado con la cruz de la Victoria.

La escuadra turca

LONDRES, 7. El crucero Goeben se encuentra actualmente en el Bósforo, cruzando entre Beicos y Karac, mientras que el Breslas y otros barcos de guerra siguen en el Cuerno de Oro.

La guerra en el aire

De dónde salieron los zeppelinos
LONDRES, 7. Generalmente se ha creído en Inglaterra que los zeppelinos que efectuaron el raid sobre esta nación habían partido de Cuxhaven.

Noticias posteriores dicen que dos salieron de la estación Ostende-Blankenberge, y que el Kaiser, acompañado de su Estado Mayor y del conde de Zeppelin, presenciaron la salida.

Estos dos dirigibles se unieron a un tercero, cerca de las islas de la Frise, procedente de Heligoland, y que iba mandado por un jefe de la división aérea.

Otro vuelo.

AMSTERDAM, 7. Según noticias que se reciben del Norte de Holanda, dos dirigibles alemanes han pasado por encima de Gruden, dirigiéndose hacia el Noroeste, evitando volar sobre territorio holandés.

El Príncipe Zeppelin.

AMSTERDAM, 7. Dicese que el Emperador de Alemania tiene el propósito de nombrar Príncipe al conde de Zeppelin.

Sin embargo, la concesión del título será aplazada hasta que se hayan efectuado, con éxito, raids aéreos sobre París y Londres.

Sobre París.

PARIS, 7. Aprovechando el buen tiempo de estos días, los aviadores franceses han realizado diversas excursiones aéreas sobre la capital, llevando en sus aparatos los últimos perfeccionamientos de armamento.

La serie de vuelos nocturnos continúa normalmente.

Dos aviadores alemanes, que se aventuraron más allá de las líneas francesas, fueron señalados inmediatamente a los aviadores del servicio de París, que les obligaron a dar media vuelta.

Viajeros que han llegado a París dicen que ayer voló sobre Villers-Cotterets un aeroplano alemán, que, acogido por el fuego de las ametralladoras, desapareció sin lanzar bombas.

Sobre Zeebrugge.

AMSTERDAM, 7. Informaciones que llegan de la frontera dan cuenta de que aviadores de las fuerzas aliadas volaron sobre Zeebrugge, arrojando algunas bombas que causaron serios daños.

Biplano a tierra.

AMSTERDAM, 7. Según despachos de Berlín, ayer, en Potsdam, cayó a tierra un biplano militar.

Murieron el capitán y el suboficial que lo tripulaban.

Combate aéreo.

AMSTERDAM, 7. El capitán de un navío que ha llegado a Flessingue dice que cuando navegaba a la altura de la costa francesa del canal vió un combate entre cuatro aeroplanos.

Ignora su desenlace.

La agonía del Blucher

Relato de un herido.

LONDRES, 7. Algunos de los marinos del crucero alemán Blucher, hundido en el mar del Norte, se hallan en tratamiento de curación en Inglaterra.

Uno de ellos ha hecho el siguiente relato de la pérdida del buque sobre el que combatía:

«El combate—dice—comenzó a las nueve de la mañana, hora alemana.

Los navíos ingleses eran visibles en el horizonte a una distancia de 15 a 16 kilómetros, cuando abrieron el fuego.

Al principio, los disparos iban espaciados; los proyectiles caían delante del crucero, levantando altas columnas de agua. Poco a poco iban aproximándose más. Bien pronto uno de los proyectiles cayó tan cerca del navío, que la columna de agua que levantó inundó el puente.

Los ingleses habían afinado el tiro y los obuses caían ya en el barco, comenzando a hacer destrozos.

El material eléctrico fué destruido y el Blucher se encontró en la oscuridad.

Debajo del puente había gran confusión. Los proyectiles iban causando cada vez mayores daños y abrían enormes agujeros.

Parecían caer del cielo; atravesaban la cubierta y llegaban hasta las calderas. Los depósitos de carbón se incendiaron.

En la cámara de máquinas, un proyectil estalló en el aceite, que convirtió en lluvia de llamas azules.

Los tripulantes procuraban refugiarse en los rincones; pero eran alcanzados.

El estallido de cada obús enardecía el aire, y todo parecía como si fuese un gran explosivo, en el que se agitaban seres humanos.

Por todas partes entraban corrientes de aire y agua y los cuerpos de los marineros parecían débiles hojas empujadas por un viento de invierno.

Era una escena horrible en medio de la oscuridad.

En la cámara de máquinas, varios fogones fueron arrojados violentamente.

Arriba, en el puente, se sucedían otras escenas horribles.

El Blucher se encontraba bajo el fuego de muchos navíos ingleses, que disparaban sin cesar, acerbándole de proyectiles.

Era una explosión continua—dice el herido que relata tan emocionantes momentos—. El navío comenzó a acostarse de una banda, cuando nuevos golpes de los adversarios le hicieron inclinarse del otro lado.

Los artilleros alemanes habían sufrido tantas bajas, que se hizo subir a varios fogones para que sirvieran los cañones.

La cubierta del barco aparecía inundada de metralla.

Una batería seguía aún intacta y dos hombres se servían de ella para contestar al fuego inglés.

Algunos marinos pensaban aún en conser-

var su vida, mientras que otros, desde el principio de la batalla, la consideraban como perdida.

El Blucher había continuado su marcha; pero se comprendía que estaba sacrificado por los otros barcos.

Se tocó la campana que los domingos sirve para hacer el llamamiento a misa.

Algunos hombres se reunieron en el puente, viéndose cómo algunos heridos llegaban, arrastrándose. Muchos no podían ni salir de donde habían caído.

Reunida sobre el puente, la tripulación esperó su fin. Tres hoch por el navío y por el Kaiser fueron lanzados, entonándose después el canto de Wacht am Rhein, después del cual se dió permiso a todos para que abandonara el barco cada cual como pudiera.

Los navíos ingleses habían cesado el fuego. Un crucero y dos contratorpederos estaban cerca para recoger a los supervivientes, y realizaron esta obra.

Poco después, el Blucher desaparecía en medio de un torbellino del mar.»

La vida en Francia

La vuelta de los prisioneros.

GRENOBLE, 7. En un tren han llegado 500 refugiados franceses, la mayor parte ancianos, mujeres y niños.

Son habitantes de las regiones invadidas en el Meuse y Meurthe-et-Moselle, que los alemanes se llevaron a Alemania como prisioneros civiles y que ahora han sido puestos en libertad, enviándoles a Suiza.

Muchos habitantes de Grenoble se han ofrecido a recoger en sus casas a los repatriados.

Joffre y Garibaldi.

PARIS, 7. En estos últimos días el general Joffre ha estado en Argonne.

En el momento de partir supo que en las inmediaciones estaba el primer regimiento extranjero, y, no teniendo tiempo de visitarle, envió a Peppino Garibaldi un afectuoso mensaje felicitándole por lo valerosamente que sus soldados de la legión italiana combaten en las filas francesas.

El coronel Garibaldi le devolvió por telegrama el saludo, agradeciéndole, en nombre de los garibaldinos, sus frases.

El asunto de Desclaux.

PARIS, 7. Madame Bechoff ha abandonado su casa de la Avenida Henri Martin, marchando a un punto desconocido.

La salida de su casa se efectuó con gran misterio, en un taxi, al que rodeaban agentes ciclistas, sin que nadie sepa el lugar donde se ha retirado la cómplice de Desclaux.

Personas de la intimidad de Mme. Bechoff dicen que ésta notaba hostilidad en las gentes de su barrio y ha preferido abandonar su domicilio para evitar manifestaciones de desagrado.

En la opinión existe la creencia de que el traslado se ha hecho de acuerdo con la justicia.

El diputado Delahaye ha escrito al ministro de Justicia pidiendo explicaciones sobre el hecho de no haber sido aún detenida la que aparece como cómplice del pagador general Desclaux.

M. Briand ha respondido que un ministro no debe inmiscuirse en un asunto que está bajo la acción judicial, y que, por otra parte, como ministro de Justicia no tiene competencia, pues es la justicia militar la que sigue las actuaciones.

Algunos periódicos dicen que en breve el asunto tomará mayores vuelos, pues existen cómplices que ya son conocidos.

El juez instructor, comandante Marsay, que ya posee datos suficientes sobre los procedimientos empleados por el pagador Desclaux para procurarse los comestibles que enviaba a su amiga, podrá en breve establecer el uso que de estos comestibles hacía Mme. Bechoff.

Desclaux ha sido trasladado a París y encerrado en la prisión de Cherche-Midi.

Dicese que han sido detenidos tres empleados de Correos que conocían perfectamente el origen y el contenido de los paquetes que el pagador enviaba.

Italia y Austria

Una Nota italiana.

ROMA, 7. Según dicen algunos periódicos, el duque de Avezna, embajador de Italia en Austria, ha entregado al canciller barón de Burian una nota de su Gobierno, en que se pide explicaciones acerca de la gran concentración de tropas austriacas en el Trentino y en Istria.

El barón Burian contestó de palabra, diciendo que la concentración de tropas italianas en la frontera del Tirol no había sido juzgada como una provocación por Austria.

El duque de Avezna se retiró muy disgustado.

Los socialistas alemanes

Divisiones y querrelas.

PARIS, 7. «L'Humanité» recibe de uno de sus corresponsales suizos una interesante información acerca de los socialistas alemanes.

He aquí lo más importante de ella: Acusaciones de la más alta gravedad han sido lanzadas contra los miembros de la minoría socialista del Reichstag por el «Boletín Oficial de la Sección de Stuttgart».

Las autoridades militares impidieron la publicación de dicho Boletín; pero, sin embargo, fué conocido el texto a fondo.

Según los socialistas de Stuttgart, la minoría del partido en el Reichstag cuenta entre sus miembros a gentes que no tienen reparo en informar al Gobierno acerca de las diversas opiniones que se manifiestan en el seno de la minoría.

Así ocurrió, por ejemplo, cuando las discusiones acerca de la actitud que debía adoptar el partido con ocasión del último proyecto de créditos de guerra.

Hubo, incluso, diputados socialistas que pretendían, no sólo votar los créditos, sino también no explicar el voto.

El Gobierno fué informado por ellos antes que la discusión fuese acordada.

El caso Sudekun parece aislado; pero hay

más de un Sudekun en la minoría y en el partido.

La alianza de parte de la minoría y del Gobierno es, evidentemente, tan estrecha, las relaciones de confianza son tan íntimas, que ningún partido burgués, ni el conservador siquiera, es tan ministerial.

Los socialistas de Stuttgart han sido expulsados por el Comité directivo del partido en el reino de Wurtemberg.

También hay escisiones entre los socialistas de Francfort.

Unos son partidarios de la guerra, y otros no. Los segundos cuentan con el diario local. Y se suceden las asambleas y las discusiones.

La lucha en Alsacia

Refuerzos.

BASILEA, 7. La lucha en Alsacia adquiere gran intensidad.

Han llegado numerosos refuerzos alemanes, procedentes del gran ducado de Baden.

Los ataques teutones han sido rechazados por los franceses en Uffoltz y Harmanweiler-Kof.

El cañoneo es terrible.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, 7. Las prensas norteamericana, italiana y escandinava participan de la indignación producida en todos los países neutrales por las recientes medidas marítimas adoptadas por Alemania.

«En el Petit Journal, M. Stephen Pichon dice que las grandes Potencias neutrales no dejarán de protestar ni permitirán que Alemania cometa de nuevo actos de piratería.

«El New York Herald, en su edición matutina, cree que Alemania quiere asustar a los Estados Unidos con el objeto de inducirlos a imponer la paz a los beligerantes, lo que salvaría a Alemania de una derrota.

«Pero—dice el New York Herald—los Estados Unidos, en lugar de actuar como árbitros en la guerra, más bien pudieran entrar en ella como aliados de la Triple Entente.

«La fiesta del Mouloud, en Rabat, ha terminado el día 1.º de febrero, en medio de gran gentío y con mucha brillantez.

Los indígenas han manifestado unánimemente su satisfacción porque Francia ha salvado y conservado sus tradiciones y costumbres.

«Los periódicos franceses reproducen varios artículos publicados en la Prensa turca de Europa y del Asia, dando pruebas de la manera con que los alemanes influyen en la opinión musulmana.

«El Terdjim Afkier del 10 de diciembre, por ejemplo, dice que S. M. el Sultán del Islam, Guillermo II, ha pronunciado un gran discurso en el Parlamento francés, ofreciendo al final a los ancianos diputados franceses besen su mano.

El mismo día, la Agencia alemana de Constantinopla publicó el telegrama siguiente: «Según informe radiotelegráfico de Amsterdam, el Gobierno británico ha ofrecido a S. M. el Sultán del Islam, Guillermo II, 2.000 asnos cargados de oro por que él renunciara a atacar a Londres con su poderosa flota.»

\*

GIBRALTAR, 7. (A las 10,30 de la noche.) Comunican de Pretoria que los alemanes atacaron Kakamas (al Sur de la colonia alemana del Africa occidental), pero fueron rechazados, teniendo 9 muertos y 32 heridos.

Las tropas de la Unión Sudafricana tuvieron un muerto y dos heridos.

«Comunican de Tokio que en aguas de Méjico el crucero japonés Asama estrellóse contra un arrecife, que no se encuentra marcado en los mapas.

El crucero Asama fué construido en 1898, con 10.000 toneladas de desplazamiento, 21,3 millas de velocidad; armamento principal, cuatro cañones de 20,3 centímetros.

\*

POLDHU, 7. (A las 11,30 de la noche.) (Empieza con el comunicado oficial francés ya publicado a las 3,40 de esta tarde.)

Continúa la campaña tendenciosa de los periódicos alemanes.

«El Lombard, boletín oficial de los mineros belgas, desmiente la declaración alemana de que 40.000 mineros belgas están trabajando en las minas de carbón por cuenta del conquistador, y dice que en la actualidad sólo hay 4.810 mineros trabajando doce días mensualmente para casas particulares belgas.

«Ha llegado, vía Buenos Aires, una carta de Jack Vincent, miembro de la expedición antártica de M. Shackleton, diciendo que todo está bien a bordo, pero todos desean volver para participar en la guerra.

«Un viajero de Berlín llegado a Suiza ha relatado varias pruebas del odio que tiene Alemania a Inglaterra, diciendo que la opinión de todos los hombres de negocios es que todo inglés debe tratarse fuera de la ley como criminales peligrosos; que todos los heridos y prisioneros ingleses deben ser fusilados, y que las dotaciones de los barcos ingleses que se destruyan no deben ser salvadas; que deben organizarse raids aéreos para esparcir la destrucción de toda la Gran Bretaña.

«Según información fidedigna de Constantinopla, el ex Sultán Abdul Hamid aconseja a todos los turcos se declaren por los aliados, pues de lo contrario la posición de Constantinopla, y hasta la existencia de Turquía, será imposible.

«En las carreras de caballos de Sandown Park ganó el Gran Premio el caballo Castleton.

«El comunicado oficial de Petrogrado declara que continúa la batalla en la orilla izquierda del Vistula con violentos duelos de artillería, y donde, a pesar de los contraataques alemanes, las tropas rusas no sólo conservan sus posiciones en la orilla izquierda del Buzra, cerca de la desembocadura, sino que han tomado la ofensiva, capturando la aldea de Vitkooitze, importante punto estratégico.

Cerca de Borjow los rusos tomaron una gran extensión de las trincheras de segunda línea, capturando seis ametralladoras.

En el distrito de Borjow, los alemanes dieron tres infructuosos ataques.

«Según la estadística, el ejército inglés, desde 1.º de año, se compone de tres millones de hombres, sin contar los que están sirviendo en la India, es decir, doce veces mayor que en el año pasado.

«En varios países neutrales han causado gran indignación los últimos piráticos propósitos del Almirantazgo alemán.

«En Inglaterra ha sido recibido con perfecta calma y plena confianza que el Almirantazgo tomará las necesarias medidas para evitarlos.

«Según telegrama oficial de Berlín, vía Amsterdam, el Kaiser ha marchado al teatro oriental de la guerra, vía Cestochowa. Su Majestad, antes de partir, felicitó a las tropas que tomaron parte en la acción, en las alturas de Craonne.

BOLSA DE LONDRES.

Consolidados, 68 1/2. Empréstito de guerra, 94. Canadian Pacific, 16 3/4.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 7 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán comunica que al Sudeste de Iprés los alemanes tomaron una trinchera francesa, apoderándose de dos ametralladoras inglesas.

«Al Sur del Canal de la Bassée los franceses entraron en una trinchera alemana; continúa aún la lucha.

«Aparte del duelo de Artillería, la jornada en los frentes occidental y oriental ha sido de relativa calma.

«El Kaiser visitó ayer la Landwehr silésiana en sus trincheras, situadas cerca de Gruszy (al Este de Wloszczowa).

«Comunican de Hodeidah con fecha de ayer que el consúl británico, detenido hace tiempo por tropas turcas, fué entregado al consúl italiano. La bandera italiana, que estaba izada en el Consulado, fué saludada por las autoridades turcas.

El consúl británico embarcó después en un crucero auxiliar inglés, escoltado por el buque de guerra italiano Marco Polo.

Con esto quedó resuelto el incidente italo-turco y restablecidas las relaciones amistosas entre el Consulado italiano y las autoridades municipales de Hodeidah.

«El Estado Mayor turco comunica de Constantinopla que la vanguardia de las tropas turcas llegó a la región Este del Canal de Suez, obligando a las vanguardias inglesas a retirarse hacia el Canal.

Se entabló una lucha en las cercanías de Ismailia y Kantara, cuyo resultado es indeciso todavía.

«Dicen de Tokio que desde el 15 de febrero los barcos británicos podrán tocar en el puerto de Tsing-Tao.

«Desde Estocolmo telegrafían que los representantes del partido socialista ruso enviaron un informe al Congreso socialista de Copenhague, que contiene la opinión de los socialistas rusos sobre la guerra. Según el informe, la opinión de la mayoría es que una victoria de Rusia favorecería una reacción política. La minoría, al contrario, cree que una victoria alemana daría más ventajas al socialismo ruso. La opinión, casi unánime, es que el primer deber del socialismo ruso es obtener una democratización de la Constitución del Estado.

«Mientras el Gobierno ruso—termina el informe—no abandone el régimen absoluto, es absurdo hablar de una fraternidad entre el pueblo.»

NORDEICH. (11,30 mañana.)

VIENA. Por conducto semioficioso se ha sabido que la dimisión presentada por el ministro de Hacienda austro-húngaro se ha confirmado. Le sucede el ex Presidente del Consejo von Korber.

ROMA.

El servicio de rogativas implorando el fin de la guerra se ha celebrado el domingo 7, en San Pedro del Vaticano. Estaban presentes Su Santidad, el Cuerpo diplomático acreditado en el Vaticano, los cardenales, obispos y la nobleza, romana, además de 30.000 personas que pudieron penetrar en la Basílica.

PARIS.

Según parte oficial, los ministros de Hacienda ruso, Bark, y el inglés Lloyd George han salido con dirección a Londres.

Radiotelegrama de Viena para Madrid.—Vía Pola-Barcelona-Aranjuez (8 de febrero de 1915), a las once de la mañana.

Dicen oficialmente que no ha habido cambio notable en la Polonia rusa y en la Galitzia occidental.

En el frente de los Cárpatos, en cambio, la lucha continúa con gran empeño. En la región de la Bukovina meridional las fuerzas austriacas siguen avanzando con grandes ventajas, obligando a los rusos a retirarse. Ayer las noticias oficiales han registrado 1.200 prisioneros rusos y se han apresado gran número de pertrechos de guerra.

No hay nada de nuevo que señalar en el teatro meridional de la guerra.

Los valientes aviadores austriacos no han cesado de inquietar a los franceses que cruzaban el mar Adriático con sus barcos de transportes. Las bombas arrojadas han ocasionado mucho daño.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

8 de febrero de 1871.

En los periódicos ingleses se dice que habiendo hecho los alemanes un nuevo llamamiento para reforzar el ejército con la landwehr, han organizado 300.000 hombres, que estarán dispuestos para marchar a Francia dentro de quince días.

En Austria inspira seria inquietud el engrandecimiento de Prusia.

Un periódico de Viena dice: «El mundo sabe desde ahora lo que tiene que esperar del Imperio prusianoalemán. Se pasará en Berlín por encima de todos

los compromisos, y con la arrogancia del cesarismo, Prusia hará conocer a todos los Estados que ella es la sola Potencia dominante de Europa.»

Una carta de Lyon dice que el conde de Bismarck desea que el Gobierno francés le dé un pretexto para tratar con los Bonapartes.

Las diferencias, ya terminadas, entre el Gobierno de París y la Delegación de Burdeos han ocasionado alguna agitación en los ánimos de esta última ciudad; pero el orden no ha llegado a alterarse.

En el momento que principió a tratarse del armisticio, el conde de Bismarck reclamó como prisionero de guerra al general Ducrot, que, como recordarán nuestros lectores, se había escapado después de la batalla de Sedán.

Tanta importancia daban el conde de Bismarck y el Sr. Moltke a este asunto, que se negaban a seguir tratando si el Sr. Ducrot no era entregado como prisionero a los prusianos.

El general Vinoy avisó a su compañero, y éste contestó que no debiendo ser una cuestión personal motivo de obstáculo a una solución que recomendaban las circunstancias, dejaba el mando y se retiraba a su casa, esperando que fuesen a buscarle para ser conducido a Versalles.

En provincias

Noticias de Gibraltar

Movimiento de buques.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Hoy salieron del puerto de Gibraltar dos cruceros y una escuadrilla de torpederos.

Entraron un crucero y dos transportes para recibir órdenes.

Territorios ingleses a la guerra.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Durante la noche pasada estuvieron funcionando todos los reflectores de Gibraltar, saliendo varios buques de guerra, que regresaron al amanecer, trayendo dos grandes transportes.

Seguidamente vióse a dos batallones de las fuerzas territoriales que guarnecen la plaza que, en traje de marcha, se aprestaban a conducir al muelle un carro de servicio con cajas de armas para embarcarlas en los transportes referidos.

Más tarde salieron los dos batallones de sus cuarteles para embarcar en el puerto.

Al pasar por la calle Real había numeroso público, que les hizo a los soldados demostraciones de simpatía.

Los mencionados transportes trajeron a bordo otros dos batallones de voluntarios, que sustituirán a los que marchan.

Ignórase el lugar donde desembarcarán estos últimos, suponiéndose que lo harán en Francia.

Con las fuerzas expedicionarias van también muchos artilleros e ingenieros.

Movimiento en el puerto.

Desde esta madrugada el exceso de neblina hace peligrosa la navegación por el Estrecho.

El movimiento en el puerto es grandísimo, habiendo allí más de 25 buques de guerra de toda clase preparados para partir.

Ejercicios de tiro.

Las baterías de la plaza South-Mole y Detached-Mole han practicado ejercicios de tiro al blanco con cañones de ligero calibre, en dirección SO.

Los Príncipes de Salm-Salm, prisioneros

Llegada a Algeciras.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) En el expreso llegaron los Príncipes alemanes de Salm-Salm.

Al desembarcar los Príncipes, cumplimentóles el agente consular de Alemania, D. Alfredo Walter, entregándole al Príncipe una carta.

Acto seguido embarcaron los Príncipes para Gibraltar.

En Gibraltar.

La llegada a Gibraltar de los Príncipes pasó completamente inadvertida, pues sólo el puesto de Policía tenía conocimiento de su llegada.

Algunos viajeros que iban en el mismo vapor que los Príncipes notaron que el equipaje de éstos llevaba pintada una bandera alemana.

A su llegada a Gibraltar presentóse el Pr

DE LA GUARDIA CIVIL

Para el padre Antonio de Madariaga, S. J. Lector: Hoy llega a mis manos, impresa, la hermosísima alocución sagrada que en la iglesia de la Merced de Burgos pronunció el sacerdote jesuita a quien dedico el presente, con motivo de la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, Patrona de la Guardia Civil, el pasado 12 de octubre.

Siento con toda mi alma no haya llegado antes a mi poder. Los que de Guardia Civil escribimos, estamos en deuda sagrada con ese reverendo padre. Los que visten ó han vestido—me refiero á retirados—el honorosísimo uniforme de la benemérita, también lo están. A los que se interesan por tal institución y la enaltecen y hacen pública manifestación de admiración y respeto por los servicios que ha prestado y presta á la nación, sembrando con sus predicaciones acatamiento al principio de autoridad y robusteciendo la ineludible necesidad de que se cumpla por todos cuanto han creado los legisladores, debemos mostrarle la gratitud que nos preciamos de buenos españoles, y en mucho mayor grado los que sean autoridades.

En la imposibilidad de transcribir íntegra esa hermosa página de la oratoria sagrada, haré un breve resumen de ella. Sé que extracumplido, pierde su valor. Pero al menos he cumplido con el deber de, al ofrecer mi admiración y reconocimiento, hacer público, para que al público llegue, cuanto bueno predicó el padre Madariaga en el día antedicho, ante el señor arzobispo de Burgos, que presidió el acto con las demás autoridades civiles y militares.

Primeramente es su sermón un canto místico, bravo y glorioso, épico y cristiano, ensalzando á la Virgen del Pilar, esa Virgen que se levanta á orillas del Ebro, en la ciudad de la fe y del patriotismo, y que atalanzando y dirigiendo los rumbos de nuestra España á través de las luchas religiosas y grandes crisis sociales, ha simbolizado la adhesión firme y la lealtad caballerescas y cristiana de los españoles á los ideales de la Patria y de la Religión, y á cuya Virgen han llegado en oleadas de júbilo los ecos de los vitores y hurras del pueblo en los grandes triunfos históricos.

La segunda parte de la alocución la dedica á la historia y actuación de la Guardia Civil, considerada como Corporación.

Hace notar que, tanto en el orden físico como en el moral, en la vida del Cuerpo, como en la vida de la sociedad, los elementos más necesarios y de influjo más eficaz son precisamente los que menos se ven al exterior. Ejemplos de esto, el alma, que, informando como elemento superior, constitutivo y específico del cuerpo, no tiene extensión ni ser material, y la sangre, que surcando las profundidades del organismo, llevando á todo el vigor y frescura de vida, se escapa á nuestros ojos, ocultándose en el cauce profundo de venas y arterias, ocultando riquezas y misterios.

Afirma que algo semejante ocurre con la Guardia Civil en la sociedad. Que debido á sus energías, á su inteligencia, á la serenidad, al valor y voluntad de sus individuos, á su sangre y hasta á sus vidas; que merced á esos esfuerzos organizados, encauzados por el funcionamiento normal de la institución; hay orden en los pueblos, seguridad en los campos, ambiente de tranquilidad para el movimiento y desarrollo de la agricultura, de la industria y del comercio, que son las artes de la paz y del bienestar material de los pueblos; que, gracias á ella, los viajeros se confían en las horas de la noche, y á la soledad de los caminos, los pobres no son atropellados, y cuando la ley en el cumplimiento y ejecución de sus imperativos tropieza con la obstinación y la rebeldía, encuentra siempre un brazo fuerte que apoye su derecho, un brazo armado que emplee la fuerza en pro de la justicia.

Textual, y dirigiéndose á los jefes de la benemérita: «Y sin embargo, parece que no se os ve, diríase, á juzgar sólo por las apariencias; que no existís, al menos como Corporación; dispersos acá y allá, como los globos en la sangre, ocultos como los hilos y venas del agua fecundante de los ríos subterráneos, es menester un acontecimiento extraordinario, el temor de un gran atropello social, para que forméis exteriormente un cuerpo, adunéis vuestras filas, y en lo ceceo y compacto de vuestra columna, en lo rucio y varonil de vuestro continente, en lo aroso de vuestro paso inconfundible, presentéis á la absorta muchedumbre que contempla vuestro desfile el aspecto marcial de aquellos famosos tercios, cuyo nombre y curias virtudes militares conserváis.»

La tercera y última parte de la sagrada conferencia versa sobre la grandeza del servicio de la benemérita, no obstante realizarlo en medio de los campos y de los peligrosos dos hombres... Dedica un recuerdo á los humildes hogares, donde están la familia, los amores santos, el cerco glorioso de los hijos, que ven salir á sus padres concentrados ó de servicio y no saben si volverán á verlos.

«Ajustándonos á la modestia de vuestros hogares—dice—, vosotros tenéis que conservar la dignidad del propio hogar y defender la seguridad del ajeno. En vuestras palabras debéis ser miradísimo; en vuestra conducta, desinteresados; en vuestras acciones, magnánimos. Por tradición, por instituto, por espíritu y gloria de Cuerpo, por deber sagrado de palabra empeñada y juramento, tal vez rubricado con sangre en los campos de batalla, tenéis que estar dispuestos á renunciar á la comodidad, y dar la vida por el Derecho, por el orden, por la Justicia, por la paz...»

Tiene frases de condenación para las lenidades sociales. «Si morís—dice en otro período—, vuestro nombre cabe en la línea de un periódico en la sección de noticias; el resto hay que dedicarlo á la exhibición del torero afortunado...» Padre Madariaga; á las muchas felicitaciones que recibió, una la de su afectísimo...

LADERA

EXTRANJERO

Muerte de un cardenal. ROMA, 7. Esta tarde ha fallecido el cardenal Tecci.

TOROS EN LIMA. Beneficio de Malla.—Bienvenida, Malla y Torquito.

LIMA, 7. Las simpatías con que cuenta en Lima el diestro de Vallecás hizo que la plaza se llenase en su totalidad.

Tal es el entusiasmo que despierta el trabajo de Malla, quien lleva torreadas seis corridas seguidas, que en cuanto intenta hacer cualquier suerte el público le aplaude frenéticamente.

Los toros de Olivar dieron un juego excelente. En la corrida de este día, Malla triunfó una vez más.

Sus faenas de capa y muleta, aparte de que fueron artísticas en sus dos toros, rayaron en temeridad.

Con el acero, colosal. Sus dos toros murieron de dos volapiés verdad, entrando las dos veces recto á matar y saliendo limpio por los costillares. Los toros murieron instantáneamente. Se le ovacionó.

Bienvenida muy lucidamente toreando y superior matando.

Torquito, aplaudido con el capote y la muleta y superior con el acero, ovacionado.

Malla ha obtenido un beneficio líquido de 3.000 pesos.

Ambos diestros embarcan para España.

Una víctima de los terremotos. Enterrado en vida.

ROMA, 8. Dicen de Avezzano que los soldados que descombran las ruinas de los edificios hundidos por el último terremoto, escararon anoche de los escombros, en Paterno, á un individuo llamado Miguel Caiolo, bueno y sano, que ha permanecido apesadumbrado entre unos paredones sostenidos por unas viguetas desde el día 13 de enero hasta anoche.

Ha manifestado que recogía agua de lluvia, con la cual se ha mantenido exclusivamente durante el mes que ha permanecido enterrado.

Los españoles en el Brasil

Gallegos degollados. Hemos recibido la siguiente carta: «Curitiba Paraná (Brasil), 22 de diciembre 1914.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor nuestro: Esta Comisión de mi presidencia se dirige á usted, á fin de que ese ilustrado periódico de su dirección se ocupe del asunto de que le vamos á dar cuenta:

Han sido bárbaramente degollados en las márgenes del río Iguazú, de este Estado, por fuerzas del ejército, bajo el mando del coronel Francisco Vieira Fabricio, dos españoles, Isolino y Evaristo Mirón Vázquez, hijos de la noble tierra gallega Morente (Pontevedra), en unión de otros 16 más, italianos, portugueses y polacos.

Las causas se ignoran con exactitud, aunque se dice que por venganza personal ó política del tal coronel, y hasta se indica que á ello está enlazado un débito de cantidad al patrón que tenía como trabajadores á las 18 desgraciadas víctimas.

El tal coronel es, á lo que parece, una copia exacta del mejicano general Pancho Villa, pues tiene sus mismos expedidos procederes.

La situación anormal en que por diferencias de límites se encuentra este Estado de Paraná y el de Santa Catharina, ha dado margen á que en los campos de Papanduva, que han dado en llamar del Contestado (litigioso) aparecieran—por segunda vez—hace ya más de un año, unas partidas de hombres armados que los denominan «Fanáticos», que parecían eran defensores de los derechos de Santa Catharina, y que en verdad no son más que una banda de criminales que cometen toda suerte de tropelías, y que han dado lugar á que otros tan bandidos y criminales como ellos, y que al parecer son defensores de los derechos del Paraná, por estar con las fuerzas legales, produzcan con frecuencia hechos que son una afrenta para estos países y para la civilización moderna.

Estos, que ya habían cometido no sólo con sus compatriotas, asesinatos y robos incalificables, sino con varios españoles, que después de ser maltratados han sido despojados en absoluto de sus bienes, son los que bárbaramente han decapitado el día 22 de noviembre último á nuestros connacionales Mirón Vázquez, dejando sus cuerpos para que fuesen pasto de fieras y alimañas, por el delito de estar trabajando con Evaristo Felipe, á quien el tal coronel debía el total importe de la compra de unos puerocos.

El hecho, no conocido aquí hasta el día 10 del actual, ha levantado el espíritu de nuestra colectividad, y por ello en los salones de la Sociedad Española de Beneficencia é Instrucción Alfonso XIII, se realizó el domingo 20 un gran mitin de condolencia y protesta, al que concurren más de 350 españoles, desarrollándose el acto con el mayor orden y compostura, como podrá ver por los periódicos que recibirá á la par que esta carta. (No le extrañe el reducido número—para nosotros muy grande—, porque no alcanza á 500 los españoles en todo el Estado.

Como usted se dará cuenta, la Comisión permanente designada con el fin de exigir á quien corresponda las responsabilidades de derecho, y ayudar en un todo á nuestro Viceconsulado en ésta, no ha de concretarse á lo hecho, y si ha de conseguir la colectividad española que sean reivindicados los desgraciados hermanos Mirón, y que se dé un consuelo á los padres, que si hasta ahora han llorado la ausencia de esos dos pedazos del alma, después llorarán siempre su pérdida, en la que va envuelto el sustento material de la vida que agü-

llos vinieron á procurarles en este país. Es necesario por ello que se indemnice á la familia en forma conveniente para atenuar un tanto el desamparo en que queda por la falta de los entes queridos, á quienes les ha sido arrebatada la vida de forma tan bárbara.

El hecho, que es un delito punido por el Código Penal de todo el mundo, debe ser penado más duramente por la civilización, porque es una afrenta para ella tener en su seno bipedotes humanos capaces de degollar 18 indefensos trabajadores, que nada más hablan hecho que suplicar de rodillas á sus asesinos que no los matasen.

Por ello acudimos á la Prensa, tanto española como de América, solicitando de ella el concurso de su fuerza como el cuarto poder del Estado, para que, elevando su potente voz hasta las gradas del Trono, si es necesario, nos ayude, no sólo á conseguir lo que dejamos dicho, sino á que se dé á España una satisfacción cumplida y que sepa en qué forma aquí se preocupan de la vida de los que vienen á este país para ayudarlo á su progreso y desenvolvimiento, regándolo con el sudor de su honrada frente.

Creemos que es ocasión para que el Gobierno español, estimulado por la Prensa, cuando tenga conocimiento de la reclamación presentada por este Viceconsulado, sabrá hacer va-

ler nuestros derechos y que en lo sucesivo sean más respetadas las vidas y haciendas de los españoles que aquí viven, pues alguna vez se ha de imponer, no sólo la razón y la justicia, sino el derecho de gentes, que hasta ahora se hallan tan vilipendiados y pisoteados.

La colonia italiana se ha movido muy activamente y tenemos entendido que su Gobierno tomó ya la intervención debida en el asunto.

En la seguridad, señor director, de que usted, compenetrado bien de la justa causa que defendemos y de las altas miras que nos guían, nos prestará su decidido y valioso concurso, tenemos el gusto de ofrecernos á usted colectiva y particularmente atentos seguros servidores q. b. s. m., Juan Fernández, presidente.—El secretario, Luis García.»

Esperamos del Gobierno tome cartas en el asunto, imitando la conducta del italiano, para que sean indemnizadas á lo menos las familias de las víctimas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Informaciones de provincias

ANDALUCIA. Una manifestación.

LINARES. (Domingo, noche.) Organizada por el Centro de Sociedades Obreras, se ha verificado una imponente manifestación, en la que figuraban nutridas representaciones del elemento obrero, del comercio y la industria, la Prensa local, concejales y contribuyentes.

El objeto del acto era pedir que el Gobierno acuda con urgencia á conjurar el conflicto creado por la falta de trabajo.

La manifestación se dirigió al Ayuntamiento, y varios comisionados entregaron una exposición de sus peticiones al alcalde accidental.

Reinó absoluta tranquilidad.

Elogios al Sr. Burell.

Es muy elogiada la conducta del diputado Sr. Burell por su incansable labor en pro del mejoramiento y el bienestar del distrito.

Anoche pidió telegráficamente á los presidentes de las Asociaciones obreras el número exacto de los que están parados, para recabar del Gobierno que les proporcione trabajo en la mina de Arrayanes y en las obras públicas.

El «Almirante Lobo».

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha fundado en esta bahía el transporte de guerra «Almirante Lobo», procedente de Ceuta.

La goleta «Guadalquivir».

Se ha procedido á aligerar la goleta «Guadalquivir», que naufragó á consecuencia del último temporal, con objeto de ponerla á flote.

Soldados licenciados.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha llegado la quinta expedición de soldados licenciados procedentes del ejército de Marruecos.

En tren especial salieron para sus casas.

Provisiones á Ceuta.

Con destino á Ceuta se embarcaron 150 cabezas de ganado de cerda, cabrío y lanar.

Los daños del temporal.

CADIZ. (Lunes, tarde.)

El Gobierno militar de Cádiz ha enviado al ministerio de la Guerra el informe del jefe de Ingenieros, señalando un presupuesto de 160.000 pesetas para reparar los daños causados por el mar en las murallas y en el cuartel de San Roque.

Témesse que aumenten los temporales.

A Larache.

CADIZ. (Lunes, tarde.)

Al anoecer saldrá para Larache el vapor «Lázaro», llevando 320 jefes, oficiales y soldados que ya cumplieron la licencia de Pascuas.

El «Almirante Lobo».

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Con rumbo á Cádiz zarpó esta mañana el transporte de guerra «Almirante Lobo», después de dejar á bordo de los cruceros «Carlos V» y «Reina Regente» la marinería que trajo para dichos buques.

En honor de nuestros marinos.

En el Kursaal municipal dióse anoche un baile en honor de los marinos de los buques de guerra españoles surtos en el puerto.

Asistieron á la fiesta distinguidas señoritas de esta población y de Gibraltar.

El baile terminó á la una de la madrugada.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ARAGON

Procesión cívica.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Organizada por el Ateneo Costista se ha celebrado una procesión cívica para depositar unas coronas de flores naturales que honran la memoria de D. Joaquín Costa.

Asistieron representaciones del Ayuntamiento, del Ateneo Costista, Comisiones de los centros republicanos y numeroso público. Sobre la tumba de Costa se depositaron dos hermosas coronas, que le dedican el Ayuntamiento y el Ateneo Costista. Hablaron varios oradores.

Don Tomás Costa agradeció el tributo de admiración que le dedicaban á su hermano. Los periódicos dedican artículos necrológicos de homenaje al ilustre Costa en su cuarto aniversario.

ASTURIAS

Mella, radicalísimo.

GIJÓN. (Domingo, noche.) El Sr. Vázquez Mella ha hecho ante una Comisión del partido jaimista, que le ha visitado en Cangas de Onís, las siguientes é interesantes manifestaciones:

Ha dicho que en la primavera próxima vendrá á Asturias.

Tracará la misión política de hacer propaganda en pro de la unión de las derechas, á base del regionalismo, y la separación económica y administrativa de la Iglesia y el Estado.

«Hablare—agregó—en tono radical; tan radical que asustaré á los mismos radicales.»

El Sr. Vázquez Mella cree que toda la situación política interior de España depende de la solución del conflicto europeo.

MIL DUROS

Regalan el ZOTAL y JABON ZOTAL.

CATALUNA

En el Palacio de Bellas Artes.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el Circulo de Bellas Artes se ha celebrado, organizada por el Circulo Tradicionalista, una velada literaria y musical á beneficio de la Cruz Roja de Alemania y Austria.

No ocurrieron incidentes, á pesar de los propósitos que tenían los radicales de impedir el acto.

Presidieron las mesas petitorias distinguidas damas de las colonias alemana y austriaca.

Enviaron donativos el alcalde, el gobernador, el obispo, el capitán general y otras personalidades.

La concurrencia fué enorme.

Al final se ejecutó el himno alemán, que fué coreado por el público.

La recaudación fué muy importante.

Partido de «foot-ball».

BARCELONA. (Domingo, noche.) El partido jugado esta tarde entre los equipos del Selección vasca y Selección catalá resultó empadísimo y muy interesante.

Quedaron empatados á dos goals.

Función benéfica.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como anticipamos anoche, ningún incidente desagradable ocurrió con motivo del festival organizado por el Ateneo Tradicionalista á beneficio de la Cruz Roja de Austria y Alemania.

La función fué muy brillante.

El local estaba lleno por completo, asistiendo gran número de familias alemanas y austriacas, abundando las señoras.

El decorado del local consistía en escudos y banderas de la Cruz Roja, y otros de Alemania y Austria.

El general Weyler.

En el vapor correo de Mallorca llegó, procedente de Palma, el general Weyler.

Probablemente antes de regresar á Madrid irá á visitar sus posesiones de Mediona.

Los incidentes de ayer.

Los periódicos relatan, sin comentarlos, los sucesos ocurridos ayer con motivo del suspendido mitin de glorificación de Ferrer.

Tan sólo «El Correo Catalán» titula el relato «Los lerrouxistas, en ridiculo».

No ha resultado exacta la noticia de que los organizadores del suspendido mitin hubieran presentado en el Juzgado de guardia una querrela contra el gobernador por infracción de la Constitución.

Deportes.

El equipo de Selección Vasca de foot-ball y el Catalán, que lucharon ayer en el campo del Español, han sido obsequiados con un banquete por las Juntas de las respectivas Federaciones.

Asistió gran número de aficionados. La fiesta resultó brillante.

Mañana regresarán los vascos á su país.

Congreso periodístico.

Esta tarde, á las seis, se inaugurará en el Palacio de Bellas Artes el primer Congreso nacional de la Prensa no diaria.

El gobernador presidirá en representación del ministro de Instrucción pública.

Ha llegado gran número de periodistas, entre ellos el gerente de la Prensa gráfica de Madrid.

Huelgas.

Signen en huelga los obreros ocupados en las obras del cambio de cañerías de conducción del agua de Moncada á Barcelona.

El motivo de la huelga es habérselos rebajado el jornal.

El gobernador ha tenido que mediar en el asunto.

Las demás huelgas siguen estacionadas y sin variación, como en la anterior semana.

De elecciones.

Los nacionalistas republicanos, en las próximas elecciones de diputados provinciales por Barcelona, irán coligados con los radicales.

La candidatura en los dos distritos de Barcelona la integrarán dos radicales y un nacionalista por distrito, y resultarán, por tanto, cuatro radicales y dos nacionalistas en junto.

GALICIA

El «España» á Algeciras.

FERROL. (Lunes, tarde.)

Habiendo amainado el temporal, hoy zarpó con rumbo á Algeciras el acorazado «España», que se unirá allí á la escuadra, arbolando la insignia de almirante.

Faenas reanudadas.

Las faenas del puerto, paralizadas por el temporal, se han reanudado hoy.

Las embarcaciones pesqueras se han hecho á la mar.

Aguas de Cabreiroá

Las más líticas de España.

VALENCIA

Llegada de unos naufragos.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Esta tarde ha entrado en este puerto el vapor *Telmo*, á bordo del cual han llegado de Almería tres marineros del barco velero *Capricho* y diez y siete más de las parejas *Purísima Concepción* y *San José*, que naufragaron en las costas de Melilla.

Vienen en estado lastimoso, sin recursos ni ropas.

En el Gobierno civil han sido solícitamente atendidos y se les ha facilitado pasajes para Torreveja, de donde son naturales.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ECIJA. La compañía Mora-Fernández, que dirigen el Sr. Esquivel y la profesora Pol-Liñán, ha estrenado últimamente, con gran éxito las obras tituladas *La real hembra*, *¡Te la debo, santa Rita!*, *¡De padre y muy señor mío!*, *La ola negra*, *El bueno de Gusmán* y *La Venus de piedra*.

La graciosa tiple Lola Ramos ha conseguido captarse las simpatías de aquel público.

En todas las obras en que ha tomado parte ha sido aplaudidísima.

Con ella han compartido los triunfos las señoras Coll, Puente, Noriega, Negro, Galindo, Mendión, Alcáide y Lozano, y los Sres. Esquivel, Pastor, Castillo, Beut, Ruiz, Fernández, Escudero, Bañul, Martí, Navarro, Puente y Tapia.

La profesora Pol-Liñán también es objeto de la estimación del público por lo admirablemente que dirige la orquesta y los coros.

AVISOS UTILES

Brasserie Palace Hotel

RESTAURANT GRILL-ROOM ALMUERZO, 4 PESETAS

Cocina cosmopolita de gran fama.

GRAN ORQUESTA

CINEMA GRATUITO

COMPLETAMENTE INDEPENDIENTE

REGISTRADO

ASOCIACION DEL LABORATORIO K

JAQUECAS NEURALGIAS, REUMAS MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA

En farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Martín y C. Concesionario exclusivo: J. B. de Orellana, Puerta del Sol, 3, Madrid.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen á la infección intestinal y debe usted combatirlos tomando como poste en la cena el agradabilísimo

LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evitará indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

PÉREZ MOLINA

Pulseras de pedida y botanadoras de oro, platino y piedras finas. Carrera de San Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 9 de febrero de 1915.

Salte el Sol á las 7.17.  
Se pone á las 17.42.  
Salte la Luna á las 3.44.  
Se pone á las 12.23.

**SANTORAL.**—Santa Apolonia, virgen y mártir; Santos Alejandro, Nicéforo, Primo y Donato, mártires, y Santos Ausberto y Sabino, obispos y confesores.

**SANTA SOTERA,** virgen y mártir. Floreció esta santa en el siglo III. Despreció, con edificante abnegación, todas las grandezas de la tierra, y se consagró exclusivamente á Dios.

Entregó su patrimonio á los pobres, á la oración y á la penitencia.

Los perseguidores de los cristianos la mandaron sacrificarse á los ídolos y, observando su negativa, la abofetearon, terminando por degollarla en Roma, en la Via Apia, á mediados del siglo III.

UN CRIMEN EN TIERZO

## ESPOSA CRIMINAL

A la Dirección de Seguridad ha llegado un exhorto del Juzgado de primera instancia é instrucción del partido de Molina de Aragón, para la ejecución de ciertas diligencias relacionadas con un terrible crimen cometido en el pueblo de Tierzo, de la provincia de Guadalajara.

Vivía en dicho pueblo un individuo, llamado Francisco Vicente Pimilla, casado con Manuela Galindo Miñana.

Parece ser que la mujer se puso de acuerdo con unos esquiladores para asesinar y robar á su marido.

El hecho se realizó tal como lo había proyectado la mujer, y el infeliz Francisco Pimilla fué asesinado.

El cadáver apareció á un kilómetro de distancia del pueblo, adonde lo llevaron los criminales para burlar la acción de la Justicia.

La mujer de la víctima y los esquiladores fueron detenidos días pasados: ella en Tierzo, y los otros en el pueblo de Cifuentes, adonde se dirigieron después de pasar dos ó tres días en Madrid.

El crimen se cometió una de las noches pasadas.

Puestos de acuerdo, como estaban, los esquiladores y la malvada mujer, para asesinar á Francisco, decidieron atraer á éste á lugar donde no pudiera defenderse, cogiéndole desprevenido.

Quedaron en que la mujer llamara á su marido á una de las habitaciones del piso alto de la casa y allí entretenerle con cualquier conversación.

El marido acudió al llamamiento y subió á la citada habitación, cerca de la cual estaban escondidos los esquiladores, que son cuatro: Mariano López Martínez, Máximo de la Mota Pasamón, Máximo Sánchez Parrilla y Miguel Aznar Vicente.

La mujer, cuando comprendió que su marido estaba desprevenido, se arrojó sobre él y le sujetó fuertemente entre sus brazos. Los esquiladores se arrojaron sobre la víctima, armados de cuchillos y dispuestos á asesinarle.

Entonces el marido, en una lucha horrenda, pudo desasirse de los brazos de la infame mujer, y logró arrebatarse el cuchillo á uno de sus agresores. Con él se defendió un momento y logró herir á dos de aquellos, aunque levemente. Cuando creyó salvado, uno de los criminales logró hundirle una faja en el cuello, y el infeliz quedaba á los pocos momentos sin vida.

Con la precipitación natural, pusieron inmediatamente la mujer y sus cuatro malvados colaboradores á registrar toda la casa. Encontraron metálico y billetes por valor de 4.000 pesetas; procuraron poner en orden todo cuanto la lucha había derribado ó dispersado y entre todos sacaron el cadáver al campo y lo abandonaron lejos del pueblo.

El Juzgado de instrucción de Molina de Aragón pudo comprobar todo lo relatado y descubrió á los autores del crimen.

La mujer quedóse en el pueblo, fingiendo el dolor de su viudez; pero fué detenida y, comprobada su culpabilidad, ingresó en la cárcel.

Los esquiladores vinieron á Madrid y se alojaron en casa de una prima de Mariano López, llamada Rufina Martínez, que vive en la Ronda de Segovia, 24.

Permanecieron en Madrid dos ó tres días, se compraron trajes nuevos con el producto del robo y corrieron alegres franchachelas.

Después regresaron á Cifuentes; pero como el Juzgado les seguía la pista, fueron detenidos y encerrados en la cárcel.

Uno de los criminales vendía paños para trajes, y parece que tenía relaciones con la mujer del asesinado.

La Policía de Madrid, á la que el Juzgado de Molina de Aragón dirigió un exhorto, ha tenido que practicar algunos registros para la comprobación de ciertos hechos.

Tan pronto como se recibió en la Dirección el exhorto del Juzgado, el Sr. Méndez Alanís dió órdenes á la brigada de investigación para la práctica de las diligencias que en el mismo se requerían.

El propio jefe de la brigada, Sr. Fernández Luna, realizó un registro en casa de la prima de Mariano López, donde se albergaron los criminales.

Allí encontró unos pantalones de pana, pertenecientes á uno de los criminales, que estaban manchados de sangre.

También encontró algunas fotografías donde aparecen en grupo los esquiladores, ya con

los trajes nuevos que se compraron con el producto del robo.

Además de las personas citadas, están procesadas, por diversos motivos relacionados con el crimen, como encubridoras, las siguientes:

Consteló Miñana y su hermano, Manuel Miñana, Miguel Aznar Galindo y un hermano de éste llamado Nicasio.

Todos están detenidos en la cárcel del partido de Molina de Aragón, donde permanecen incomunicados, en espera del término de las diligencias que se están realizando, tanto en los pueblos citados como en Madrid, para el completo esclarecimiento del repugnante crimen.

La brigada de Investigación criminal sigue practicando otros registros y diligencias.

En uno de aquellos, verificado en el domicilio de otra prima de uno de los procesados, encontraron los agentes de la brigada de Investigación varios cortes de traje de los que el pañero, amante de la mujer de la víctima del crimen, se dedicaba á vender.

Dicha prima es criada y está sirviendo en casa de un conocido abogado que vive en la calle Mayor.

También se han encontrado cartas, tarjetas y otros escritos donde se prueba la culpabilidad de los detenidos.

## TEATRO REAL

EL GRAN PIANISTA STEFANIAI

La Empresa de este teatro, aprovechando la breve estancia de Emeric von Stefaniai en esta corte, realiza gestiones para que el eminente pianista dé un concierto en el regio coliseo, acompañado de la orquesta.

Si las negociaciones que se realizan tuvieran el feliz éxito que se espera, el concierto celebraría el próximo miércoles 10 del corriente.

El espectáculo quedaría completado con la tercera representación de *Payasos*, en que tan enorme éxito han alcanzado la Sra. Méjis y los Sres. Vigliane Borghese, Taccani, Ancoschi, y Cortés.

## GRAN MUNDO

Ayer por la tarde hubo una aristocrática y animada reunión infantil en el hotel de los condes de Peñalver, en obsequio de la lindísima niña de Areces.

—La condesa viuda de Mayorga ha invitado á sus amistades para el miércoles á la hora del té.

Con aquella agradable reunión la distinguida dama inaugurará su nuevo hotel de la calle de Quintana.

—La duquesa viuda de Sotomayor ha hecho repartir las invitaciones para la boda de su hija la linda marquesita de Campo Fértil con el distinguido diplomático D. José Beneyto, que se celebrará en la iglesia de San Fermín de los Navarros el miércoles, á las once y media de la mañana.

—El teatro Real estuvo muy brillante el sábado por la noche y el domingo por la tarde, encontrándose allí reunida la sociedad más elegante de la corte.

MADRIZZY

## LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**MARINA.**—Real orden declarando disuelta la Junta consultiva de la Dirección general de Navegación y Pesca marítima, y que se proceda á renovar su parte electiva.

**HACIENDA.**—Real orden ascendiendo á oficial de primera clase, por el turno de elección, al de segunda D. Juan Blanco y Villanueva.

**GOBERNACION.**—Real orden aprobando el pliego de condiciones para la celebración de un concurso público del suministro de cables subterráneos con destino á Cádiz y Tenerife para el enlace de las estaciones telegráficas con las respectivas casetas de amarre de los cables submarinos.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden confirmando en sus cargos á los funcionarios del Centro de Estudios Americanistas del Archivo de Indias de Sevilla, que se mencionan.

—Otra disponiendo quede constituido en la forma que se publica el Comité ejecutivo de la Exposición internacional de Bellas Artes que ha de celebrarse en el año actual.

—Otra nombrando profesor agregado de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid á D. Pablo Cilleruelo Zamora.

—Otra disponiendo se constituya en la forma que se publica la Junta de Patronato de la Escuela de Náutica de Bilbao.

—Otra nombrando la Junta de patronato del Museo provincial de Bellas Artes de Segovia.

—Otra nombrando director del Museo provincial de Bellas Artes de Segovia á don José Rodao.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

**Instrucción pública.**—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Segovia á doña Avelina Tovar y Andrade.

—Idem id. de la Sección de Ciencias de la referida Escuela á doña María del Pilar Bertolla y Tomás.

—Idem id. de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestras de Alava á doña Josefa Antonia Iraizoz y Yabén.

—Idem id. de la Sección de Letras de la citada Escuela á doña María de Maeztu y Whitley.

—Idem id. de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Segovia á doña María Concepción Alfaya y López.

—Idem id. de Labores y Economía doméstica de la Escuela Normal de Maestras de Orense á doña María Cruz Pérez y González.

—Idem id. de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Albacete á doña Pilar Bris y Salvador.

—Idem id. de la Sección de Ciencias de la mencionada Escuela á doña María del Amparo Irueste y Roda.

—Idem id. de Gramática y Literatura castellanas con ejercicios de lectura de la Escuela Normal de Maestras de Orense á doña Josefa Rosón y Rubio.

## DICE EL PRESIDENTE

A la hora de costumbre despachó esta mañana con el Rey el Sr. Dato, habiéndole informado de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros de ayer.

Respecto al incidente de Méjico ha manifestado el Sr. Dato á los periodistas, que lo ocurrido fué, en efecto, que el general Obregón quiso apoderarse del Sr. Laso, sin duda para someterlo á procedimiento, y que el segundo reclamó la protección de nuestro ministro en aquella República, acudiendo España á la mediación de los Estados Unidos, habiendo dado, en esta ocasión, las gestiones hechas, un resultado favorable.

Añadió el Sr. Dato que la situación de Méjico es bien crítica y muy desagradable, tanto para nosotros como para las demás naciones que tienen allí súbditos, haciendo notar que la colonia española es la más numerosa, pues no puede ocultarse á nadie que cuantos allí residen están sujetos á las vicisitudes de una interminable revolución.

La situación de Méjico preocupa bastante al Gobierno español, por la misma razón antes apuntada, de ser tan numerosa nuestra colonia, y da lugar á una gestión incansante de nuestro ministro de Estado, pudiéndose decir que la intervención nuestra ha tenido en la mayoría de los casos un resultado favorable para los intereses de los españoles allí residentes, no siendo ajena al buen éxito de la diplomacia extranjera la colaboración activa que con un gran interés ha prestado el Gobierno de los Estados Unidos en cuantas ocasiones hemos acudido á él.

Preguntado el Presidente del Consejo acerca de la noticia publicada sobre el viaje á España del ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, ha dicho que no había ningún informe oficial que la confirmara.

Confirmando el Sr. Dato la noticia que hace dos días dimos referente á que en breve dará una conferencia en la Casa del Pueblo.

No tiene aún nada decidido sobre el tema que haya de tratar.

Buscará para la conferencia un tema de actualidad, relacionándolo con lo que á su juicio pueda hacerse en el porvenir, dedicándose á preparar el extremo de la conferencia en las próximas vacaciones de Carnaval.

Insistió el Sr. Dato en que continúa la tregua política, y así se explica que oposición tan extrema como la carlista haya votado proyectos del Gobierno.

Muy en breve presentará éste á las Cortes un proyecto que será bien acogido, y que se refiere al crédito agrícola, para ayuda del pequeño agricultor.

Ya ha empezado el Gobierno á examinarlo en el Consejo de ayer.

## Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ATROPELLO DE AUTOMOVIL

## UN NIÑO MUERTO

Un niño de nueve años, llamado José Ponce Molinero, que vivía en la calle de Jesús, núm. 14, fué atropellado por un automóvil en la calle del Marqués de Cubas.

El niño jugaba en medio de la plaza con otros de su edad, cuando desembocó de la calle de Alcalá un auto de la matrícula de Madrid.

El *chauffeur*, Salvador Montero Tabernero, dice que no pudo evitar la desgracia, á pesar de que no iba con gran marcha y trató de frenar el vehículo.

Un numeroso grupo de personas acudió al lugar del suceso, prorumpiendo en gritos contra el *chauffeur* y lanzando varias piedras al coche, cuyos cristales quedaron hechos pedacos.

En el mismo auto fué trasladado el herido á la Casa de Socorro más próxima, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida gravísima, con enorme trombus, situada en la región frontal y la fractura completa del hueso temporal derecho.

Trasladado al Hospital de la Princesa, falleció á las pocas horas de su ingreso en aquel establecimiento.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

## AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACION

### COMERCIO EXTERIOR

Analizando y comparando las importaciones y las exportaciones de un país, se puede llegar á obtener un juicio bastante cercano á la realidad de su situación económica, de su actividad, de sus posibles orientaciones y hasta en cierto modo de su probable porvenir.

Si únicamente se fija la atención en las sumas totales y sobre ellas se fundamenta un juicio, es muy probable que ese juicio sea erróneo. Así, por ejemplo, si nos limitamos á comparar la importación y la exportación españolas y vemos que en 1913 superó lo importado á lo exportado en más de 213 millones y medio de pesetas, y que en los once primeros meses de 1914 (la estadística de Comercio exterior de diciembre aún no se ha publicado) tal diferencia ascendió á más de 184 millones de pesetas, la conclusión que obtengamos no podrá ser más triste y pesimista.

Un país que importa 200 millones de pesetas más de lo que exporta, es algo semejante á una casa en la que los gastos mensuales son mayores á los ingresos. La situación puede sostenerse más ó menos tiempo, pero poco á poco irá empeorando hasta llegar día en día que sea insostenible y haya que elegir entre reducirse á un vivir más modesto ó acelerar con rapidez la quiebra final.

Pero nuestras estadísticas desmentadas en sus detalles son más optimistas y nos hablan de un posible resurgimiento que sólo espera, para llegar, la actividad de todos y la mutua ayuda en el desarrollo de las energías que se comprometan á tal fin.

La exportación española en su mayor parte se compone de primeras materias y productos alimenticios. En cambio la importación la forman en esencia, productos transformados, cosas que en gran parte se fabricaron con aquellas primeras materias que regresan al país de origen con un sobreprecio coste de su manufactura.

De aquí salen grandes cantidades de mineral de hierro, de plomo, de cobre, etc., mientras que por otro lado entran máquinas, instrumentos, artefactos variadísimos, hasta el punto de que dentro de la clase del Arancel dedicada á tales artículos dentro de la cual se comprenden las más variadas manifestaciones de la industria, el capítulo de mayor exportación española sea el que lleva la denominación de «guitarras é instrumentos de cuerdas».

Ahora bien, si el país estuviera pletórico de industrias que no sólo atendieran al interior, sino que se extendieran universalmente hasta el radio de acción que la potencia nacional le permitiera, si nuestra producción agrícola fuera el resultado de un trabajo intensivo y delicado, y si después de todo esto no lográramos sobrepasar con la exportación las cifras de importación, el mal sería grave y su remedio exigiría determinaciones muy circunstanciales y muy bien meditadas. Pero es el caso que en las circunstancias actuales bastará redimir nuestro mercado de la esclavitud á las producciones ajenas á que le condena la falta de una industria española que transforme nuestras primeras materias.

Hay algunos años la masa del país no estaba preparada para realizar tal empresa. Nos creíamos grandes, nos conocíamos mal, despreciábamos la obra de naciones más adelantadas, sentíamos una invencible pereza, considerándonos felices en nuestro hogar.

Las cosas, los hombres y las ideas han cambiado radicalmente, y hoy sentimos vergüenza de no ser más que lo que somos; deseamos á toda costa elevarnos y rechazar con energía ciertas imputaciones que en el concepto universal nos manchan. Hoy sólo faltan ya clases directoras, que bien empapadas en el pensamiento del país, recojan las fuerzas, las encaucen debidamente, las presten calor y ayuda y prescinda de sistemas políticos, que si tuvieron su razón de ser cuando eran «el mercado» del pueblo que gobernaban, hoy están mandados retirar, pues apenas interesan á nadie y, en cambio, desprestigian á todos.

JOSE ARAGON

### EL TRABAJO DE LOS PRISIONEROS

Con el objeto de utilizar los trabajos de los prisioneros de guerra, está constituido en Berlín un organismo especial.

Particularmente se les emplea en trabajos agrícolas, dando así valor á terrenos casi estériles que existen en las provincias de Hannover, Holstein y Brandeburgo, que, merced á estas mejoras especiales, aumentarán la superficie cultivable.

Además se utiliza la actividad de los prisioneros para la construcción de caminos, líneas férreas y corrección de márgenes de los ríos en las provincias orientales.

A fines de la última estación, diez mil prisioneros fueron dedicados á recolectar patatas; pero esto produjo cierto malestar en los obreros del país, pues en las regiones donde ocurrió el hecho escaseaban el trabajo y los jornales, y esto dió lugar á que la autoridad militar decidiera que los prisioneros no pudieran ser empleados más que en trabajos para los que faltaran obreros alemanes.

### EL VINO EN LA ALIMENTACION DE LOS GANADOS

Como recurso para reducir las existencias de vinos inferiores, vuelve á estar sobre el tapete en Francia su utilización en el racionamiento de los ganados, y en especial de los caballos.

Cierta cantidad de vino dada á los animales constituye un excitante y un alimento que puede reemplazar á los granos.

El director de la Estación enológica del Hérault, M. Roos, en diferentes ocasiones ha comprobado el valor alimenticio del vino empleado en el caso citado, y lo propio ha sido experimentado por otras notabilidades en la materia.

M. Giret, reemplazando metódicamente la avena por salvado de cebada con vino en la alimentación de los caballos, pudo realizar una economía de 148 francos al año por cabeza. Cada animal recibía diariamente, en tres raciones, seis litros de vino, que se adheraba con 2 kilos 500 gramos de avena, llegando así á la supresión de una mitad ó un tercio de la misma.

Tiene esta aplicación la ventaja de dar salida á los vinos deficientes ó inferiores, aprovechándolos económicamente.

### LA MAQUINARIA AGRICOLA DESPUES DE LA GUERRA

Persona tan autorizada como M. Ringelmann, director de la Estación de Ensayos de Máquinas de París, ha dado la voz de alarma en una comunicación dirigida á la Sociedad Nacional de Agricultura, francesa, sobre el desarrollo que forzosamente ha de tomar el cultivo mecánico de la tierra, una vez que se termine la guerra actual.

El número de obreros del campo, ya insuficiente en Francia, ha de disminuir, tanto por las bajas de la guerra, como por efecto de una movilización, que á muchos alejará de los pueblos pequeños.

Por otra parte, los caballos y los bueyes, todos los animales de trabajo, han sido requisados y utilizados por el ejército, y habrá que reemplazarlos en gran parte por motores inanimados, lo cual á su vez implica un cambio en el material mecánico de la explotación agrícola.

Las máquinas que, sin requerir una gran habilidad profesional, ofrezcan un ahorro en los animales necesarios para el tiro y en los obreros que han de guiarlas, serán las que mayor aceptación tengan, y M. Ringelmann hace un llamamiento á los constructores para que se preparen á la demanda.

Aunque no tan intensamente, en España se han de sentir efectos muy semejantes, pues los animales de trabajo han de escasear, y sus precios de coste, que hoy ya son muy altos, es probable que se aumenten bastante.

El problema de la motocultura se viene encima antes de lo que todo el mundo pensaba, y cuanto se haga por estudiarlo á conciencia, y resolverlo prácticamente, será labor muy beneficiosa para el agricultor.

### ARADOS ALEMANES

En atención á lo mucho que se han introducido en España los arados de acero sistema alemán, el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola ha decidido construirlos, aunque con adaptaciones especiales para nuestro país.

\* Toda la máquina se construye en acero de muy buena clase para evitar cualquier rotura, llevando un formón que, á más de ayudar á la penetración del arado, protege la punta de la reja y aumenta en gran manera su duración.

Entre los varios tipos que se fabrican, los llamados «Castilla» y «España», de vertedera fija, y los de vertedera giratoria son muy recomendables y económicos.

### SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

### EL MERCADO AZUCARERO EN 1914-15.

El comercio azucarero mundial cree fundamentalmente que no se notarán faltas de azúcares, ya que los precios del mercado desde hace algunas semanas están en baja. Esta baja seguramente ha sido provocada por las necesidades de dinero, que han forzado á muchos fabricantes á vender con alguna precipitación la última cosecha.

Aun estando en baja los precios, éstos son mayores en unos diez francos á las cotizaciones que anualmente se registraban en tiempos normales, y es preciso hacer constar que los efectos de la guerra han llegado á todas partes, pues en los Estados Unidos las fluctuaciones del mercado han sido igualmente considerables.

Por cierto que las futuras siembras de remolachas en los Estados Unidos, que no en cosa que parecía resuelta, por existir falta de simientes, ya es cuestión arreglada, pues algunos representantes de la industria azucarera, después de recibir de su Gobierno la seguridad de que ningún obstáculo les sería opuesto á la importación de semillas, han comprado 70.000 sacos de ella en Holanda. Esta adquisición tendrá probablemente por efecto el asegurar á los Estados Unidos en 1915-1916 una cosecha de remolacha sin precedente, que consentirá á los consumidores el procurarse el azúcar á partir de octubre de 1915 á un precio inferior al que de otro modo hubieran pagado.

### Buzón público

Quejas del vecindario.

Por segunda vez, señor alcalde.—Las calles de Ciudad Real y del Ferrocarril, que desde principio de invierno están intranquilas, irrogan perjuicios de consideración á los industriales y fabricantes establecidos allí, que se ven negros para extraer los géneros, por que los vehículos no pueden transitar por ambas calles.

Ya hicimos una indicación á las autoridades municipales tiempo atrás, advirtiéndoles que si no se reconocía el pavimento de aquellas vías, los fabricantes se verían en la necesidad de despedir una gran parte del personal obrero.

En cuanto empiece el período de lluvias esta medida se adoptará, por culpa del Municipio, y los obreros despedidos irán á engrosar las filas de los que reclaman trabajo á las autoridades.

¿Esperará el alcalde á que eso suceda?... SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Bricu y C. Probadas. Inmejorables

COSAS DE TEATROS

La tiple de la eterna sonrisa, ¿se marcha a América?

Los que tratáis a Julia Fons; los que sólo la conocéis por haberla visto desde vuestra localidad surgir en el escenario, siempre alegre, siempre niña, ¿no habéis reparado en que Julia Fons siempre lleva en sus labios rojos, no rojos por haber sido cuidadosamente retocados con un pincelito, sino porque rojos son como la flor del granado, una mueca de dulce sonrisa, de una sonrisa tan inocente como atractiva?

Julia Fons, la mujer siempre niña; la artista misteriosa, en la que los años no dejan huella de su paso; la que a cada primavera nos presenta en su cara de muñequita nuevos y mayores encantos, dicen, aseguran que de nuevo se marchará a América, adonde tantos aplausos y tanto oro conquistó.

Me aseguran que Julia Fons embarcará el día 4 de marzo a bordo del transatlántico Reina Victoria Eugenia.

Se asegura también que la Srta. Fons regresará a España en septiembre, y entonces debutará en el teatro de Eslava.

¿Va Julia contratada a algún teatro?

Nada sé.

¿Qué causas motivan este inesperado viaje?

Lo ignoro.

Quizás mañana pueda dar una completa información referente a esta artista, tan admirada y querida del público madrileño.

A América.

Contratadas por la Empresa del teatro de la Comedia, de Buenos Aires, embarcarán el día 4 del próximo mes las hermanas Puchol.

También han sido contratadas por la referida Empresa el maestro director padre de las citadas artistas y el aplaudido autor señor Fernández Palomero, que será director artístico de aquel teatro.

Sin bombo ni platillos.

Sin ser precedido de bombo ni platillos, ni tiras de múltiples colores pegadas en los sitios más visibles de esta coronada y mal empujada villa, en breve hará su debut en el teatro de Novedades un maestro compositor, del que dicen los que conocen algo de su trabajo que es un maestro que viene dispuesto, no a quitar «moños» ni a tirar por el suelo reputaciones no muy bien ganadas, sino a demostrar que puede alternar con los maestros que presumen de hacer inspiradas y originales partituras.

Parece ser que alguien ha aconsejado a la Empresa de Novedades que en tiras y reclamos debía anunciar el estreno de una partitura original de un maestro nuevo que es un «fenómeno fenomenal».

Tampoco ha faltado quien a la Empresa aconsejase empujar a organizar el banquete con que al nuevo maestro se festejará por el gran éxito que su obra va a alcanzar.

Naturalmente, que la Empresa se ha sonreído al oír tales proposiciones, y espera a que el público juzgue la partitura del nuevo maestro; porque si la partitura no le agrada al público, aunque se peguen millones de tiras, se publiquen trillones de reclamos y se organicen miles de banquetes, la Empresa tendría que retirar la obra del cartel por falta de público y sobra de bombos.

Y retirar una obra del cartel a la quinta representación, después de haberla bombardeado por todos los procedimientos conocidos y por conocer, es tirarse una plancha fenomenal.

J. R.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiro.

Concedióse el retiro para Barcelona al comandante de Artillería D. Miguel Cambó Escorcía.

Voluntariado.

Se ha dispuesto que los soldados que sirven en África como voluntarios, sin premio, por cuatro años, pueden, al finalizar su compromiso, contraer otro nuevo por un año, prorrogable en lo sucesivo en iguales períodos, hasta cumplir los treinta años de edad.

Vuelta a activo.

Se concede la vuelta al servicio activo al primer teniente de Caballería D. Antonio Bravo Rodríguez.

Residencia.

Autorízase para que fije su residencia en Valencia al general de brigada de la sección de reserva D. Demetrio Camiña González.

Profesorado.

Mañana anunciará el «Diario Oficial» una vacante de capitán, en comisión, de la Academia de Infantería.

CASA DE LA VILLA

La Subcomisión encargada del estudio de la unificación y rebaja de las tarifas de los tranvías se ha reunido hoy, bajo la presidencia del Sr. Retortillo, para continuar el estudio del expediente.

En dicha reunión se dió cuenta de un oficio dirigido al presidente por la Comisión gestora de agregación del Puente de Vallecas y rebaja de tarifas, en el cual se solicita un plazo para la presentación de pliegos de firmas de vecinos interesados en la resolución de este asunto.

La Subcomisión ha acordado atender dicho ruego, dando un plazo prudencial.

Han sido enviados al quemadero municipal una vaca, tres terneras y un cerdo.

Ha regresado el jardinero mayor del Ayuntamiento, D. Cecilio Rodríguez, de su viaje al Extranjero para comprar plantas con destino a las reformas que se van a hacer en el Paseo de Recoletos y en los alrededores de la estufa de Salamanca, en el Retiro.

El alcalde ha firmado la adquisición de la finca número 32 de la calle de Jacometrezo, propiedad de D. Manuel Pérez de Soto, en la

cantidad de 87.091,20 pesetas, para el segundo trozo de la Gran Vía.

También ha firmado el Sr. Prast una escritura de pago del último plazo a D. Juan Correcher de unos terrenos expropiados con destino a la calle de Zurbarán, y otra de entrega de 1.095 pesetas, depositadas en la Caja de Depósitos desde 1883 a responder de una expropiación para la calle de la Santísima Trinidad.

CASA REAL

S. M. el Rey despachó con el Sr. Dato y después con los ministros señores marqués de Lema y Burgos.

Recibió luego, como única audiencia, al general Luque, que le llevó el estado de fuerza de la Guardia Civil.

S. M. la Reina doña María Cristina ha sido complimentada por el obispo de Salamanca, el arzobispo de Burgos y el capitán de Estado Mayor Sr. Langa.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA. — Rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de San Juan de Buenavista a favor de doña Amalia de Orozco Loring Moreno y Heredia, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

—Aprobando el pliego de condiciones para contratar en pública subasta, por tiempo de cuatro años, el suministro de víveres para los reclusos en la prisión central de Figueras.

—Nombrando canónigo, por oposición, de la catedral de Canarias a D. Miguel Suárez Miranda.

—Idem id. id. de la metropolitana de Zaragoza a D. Sabino Condon Baigorri.

—Idem id. de la catedral, que ha de reducirse a colegiata, de Solsona a D. Manuel Borrás y Ferrer.

—Idem obispo de la diócesis de Gerona a D. Francisco de Paula Mas y Oliver.

—Arreglo parroquial de la diócesis de Orihuela.

—Concursos, permutas y otros extremos del Cuerpo de registradores de la Propiedad.

—Indultando a Ezequiel Aizpurúa y Alcayada del resto de pena de destierro que le impuso la Audiencia de San Sebastián.

—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley determinando la prisión en que han de cumplir sus condenas los penados liberados por una de ellas.

—Idem para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando la actual demarcación territorial de los Juzgados de primera instancia y de instrucción.

ANTE LA LEGACION DE BELGICA

Manifestación de simpatía

Firmas y tarjetas.

Anoche, según nos manifestaron, se hizo en la Legación belga el recuento de firmas y tarjetas, que arrojó el siguiente resultado: 15.700 firmas en 217 pliegos y 8.512 tarjetas.

Una nota de la Legación.

«El ministro de Bélgica, profundamente impresionado por la emocionante manifestación de simpatía hacia Bélgica de que ha sido teatro hoy esta Legación, ruega a la Prensa madrileña tenga a bien ser su intérprete cerca de cuantos han tributado un testimonio de admiración y afecto en sus sufrimientos a la nación belga.

Son demasiado numerosos para dar a todos las gracias personalmente.

El Gobierno del Rey de los belgas estimará altamente esta demostración de amistad de una gran parte de la población de la capital de España, representando todas las clases sociales, y a la que han venido a sumarse infinidad de testimonios recibidos de todas las provincias de España. Y si, como los periódicos lo han anunciado, a la manifestación de hoy sigue otra en la que figurarán principalmente los elementos monárquicos, Bélgica podrá con razón enorgullirse de haber recibido un homenaje único e inapreciable, tal como jamás lo recibió ninguna otra nación, de la noble y generosa España.»

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—Mañana martes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se representará el drama en cuatro actos El hombre que asesinó.

Pasado mañana miércoles, a las diez de la noche, función extraordinaria y fuera de abono, especial a precios especiales, El hombre que asesinó.

Comedia.—Mañana martes, a las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará el estreno de la comedia en tres actos La loca aventura.

El próximo sábado, de una y media a seis de la madrugada, se celebrará el primer baile de máscara.

Se repartirán profusamente entre las señoras preciosos objetos.

Habrá dos orquestas, que tocarán alternativamente, con objeto de que no cese el baile un solo momento.

Los precios del restaurant serán los ordinarios.

Apolo.—El martes se verificarán en este teatro dos secciones dobles; la primera, a las seis, y la segunda, a las diez y cuarto, con los siguientes programas:

Primera.—1.º, Alicia; 2.º, troupe Perezoff (Una cena agitada en el restaurant Maxim, de París); 3.º, El entierro de la sardina.

Segunda.—1.º, Il cavaliere di Narwnkes-tunkeberg; 2.º, troupe Perezoff (Una cena

agitada en el restaurant Maxim, de París); 3.º, El entierro de la sardina.

En la presente semana se verificará el estreno de la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, titulada La última opereta, para la que ha pintado decorado el escenógrafo Martínez Gari, confeccionado vestuario la Casa Vila y construido atrezzo D. Eduardo Delgado.

Eslava.—Mañana martes, a las seis de la tarde, se estrenará la comedia en tres actos Una buena muchacha, original del exquisito escritor italiano Sabatino López, adaptación española de D. Antonio Fernández Lepina y D. Enrique Tedeschi.

La dirección artística de este teatro ha escogido la función de tarde para estrenar esta obra por ser de un género literario muy en armonía con el gusto del selecto público que concurre a los vermouths de este teatro, y al mismo tiempo para no coincidir con el estreno de la Comedia.

En el desempeño de Una buena muchacha toman parte los principales artistas de la compañía de García Ortega.

Cómico.—Mañana martes se pondrán en escena, a las seis de la tarde, en sección sencilla, los aplaudidos estrenos nuevos ¡Arriba, caballo moro! e Ideal Recuerdo, y a las diez y media de la noche, en sección doble, el celebradísimo melodrama en dos actos La sobrina del cura.

El próximo jueves, vermouth especial a las seis de la tarde, poniéndose en escena La sobrina del cura.

Price.—Mañana martes, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la penúltima representación del drama policiaco en cuatro actos, que tan grandioso éxito viene obteniendo desde la noche de su estreno, titulado La Corte del Rey Octavio (últimas aventuras de Nick Carter).

Por la noche, a las diez, última representación de la comedia policiaca en cuatro actos, que tan extraordinario éxito alcanzó en noches anteriores, La mano gris (primera aventura policiaca de Nick Carter).

Pasado mañana miércoles, a las diez de la noche, estreno de la comedia policiaca, en cinco actos, El misterio de la aguja de Etrebat.

Novedades.—Mañana martes, día de moda señalado en este favorecido teatro, en honor a las numerosas familias que no pueden asistir a la sección de última hora, y en vista del creciente éxito de la aplaudidísima revista titulada El siglo de oro, se representará ésta dicho día en la sección de las seis de la tarde, además de la de las once y tres cuartos.

En la presente semana, estreno de la zarzuela en un acto titulada Alma serrana.

El miércoles 10, estreno del sainete en un acto titulado Poca-Pena.

Cervantes.—El viernes, a las diez y media de la noche, tendrá lugar en este teatro el estreno del juguete satírico en dos actos, divididos, respectivamente, en dos cuadros, original de Ceferino Palencia, titulado Don Inocencio en Madrid, con el siguiente reparto:

Nelly, señora Roca; Carola, señora Toscano; Pura, señora López; Señora de Aguado, señora Simó; Nati, señorita Lombera; Luli, señorita Calvo; Doncella, señora Ríos; Joven primera, señora Infesta; Joven segunda, señorita Palencia (C); Joven tercera, señorita Guillot; Inocencio Carrizales, señor Simó-Raso; Pepe Angel, Sr. Molinero; Panchito, Sr. Meseguer; Señor Aguado, señor Marchante; Manolo, Sr. Palma; Mister Henry, Sr. Vico; Toribio, Sr. Hidalgo; Camarero, Sr. Vico; Jueguista primero, Sr. Aguirre; Jueguista segundo, Sr. Guillot; Jueguista tercero, Sr. Sapeña.

PARA LEER

Gran Guñel.—Así se titula un nuevo libro de Felipe Pérez Capo, libro que hoy ve la luz pública, esmeradamente impreso.

Se trata de una colección de obras de ese emocionante género, que tantos partidarios tiene en España desde que nos lo dió a conocer, con brillante resultado, el genial actor italiano Sainati.

Se titulan las cuatro obras: El beso de Olimpia, ¡A traición!, El secreto del niño y Espionaje (esta última, episodio de actualidad, basado en la guerra europea).

Deseamos a Pérez Capo con su Gran Guñel el feliz éxito que merecen su afición al estudio y su cultura.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos grandiosos y formidables

El elefante blanco y Arqueias del espía

3.º y 4.º películas de extraordinarias aventuras

La dama del misterio

ATAVISMO FATAL

EXCLUSIVAS DE ESTA EMPRESA

El miércoles, sensacional estreno

A LA SOMBRA DE LA CORONA

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

AGUA VILLAZA

ÚNICA PARA MESA. Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestra suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

COMERCIO.—INDUSTRIA.—PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

ACADEMIA ESTEVEZ

VENTURA DE LA VEGA, 8.

Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números.

De 9 a 12 y de 3 a 5.

ESTADISTICA. SALUD, 21.

Preparación por los Sres. Revenga, Inspector del Cuerpo; Hereza, Oficial 1.º, y Revenga, Ingeniero. De 106 plazas obtuvieron 62 en las últimas convocatorias.

Academia Jiménez.—Colegio S. José

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. Próximas convocatorias a Estadística, Hacienda, Correos, Ayudantes O. públicas.

Clase especial de Caligrafía. El mejor internado. FUENCARRAL, 39 y 41, 3.º. MADRID.

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES

de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.º Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS Tiborcio Dorado-Príncipe, 20

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media comienza la sesión, con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, el Presidente del Consejo.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpelaciones.

El duque de SAN PEDRO DE GALATIÑO ruega al Gobierno se subaste lo antes posible la construcción del rompeolas del puerto de Algeciras.

El Presidente del CONSEJO hace constar el interés que el Gobierno concede a cuanto se refiere al puerto de Algeciras, y asegura que se procurará activar el expediente para llegar a la subasta de las obras del rompeolas.

El Sr. ELIAS DE MOLINS comienza exponiendo los motivos que han originado la aguda crisis de la agricultura nacional y muy especialmente de la viticultura, que se demuestra con sólo citar el dato de la baja en la exportación de vinos de veinticinco millones en los cuatro últimos meses.

Dice que ha excitado al Gobierno a estudiar el modo de solucionar esta crisis, y ha preguntado al ministro de Hacienda si está dispuesto, atendiendo los clamores de la opinión, a dejar sin efecto el artículo 6.º del proyecto de ley sobre substitutivos de Consumos, en que se faculta a los Ayuntamientos para la imposición de un gravamen de 5 pesetas por hectolitro; si, para remediar la falta de venta de los vinos, está dispuesto a favorecer la destilación de los mismos, con lo que se lograría hacer desaparecer una parte de la cosecha, reducir ésta a un pequeño volumen y obtener un producto de conservación indefinida.

Añade que ha encarecido la necesidad de que se conceda la libre destilación de una parte de la propia cosecha, decretando al propio tiempo la desnaturalización del alcohol industrial.

También pide al Gobierno que no siga el hecho de permanecer inactivos en las Cajas de los Pósitos más de cuatro millones de pesetas, y ha proclamado la necesidad de que se declare obligatoria la federación de los Pósitos, con la obligación de proporcionar auxilios a los Sindicatos agrícolas y Cajas rurales.

Cree que es necesario hacer seguir el cumplimiento de la ley de Sindicatos de auxilios metálicos, que únicamente puede proporcionar el Banco de España, cumpliendo la ley de 1902, y considera necesario que el Banco de España asocie en sus ganancias a la parte más necesitada de la nación, que son los agricultores, siguiendo el ejemplo del Banco de Francia, que tiene entregados al Gobierno cuarenta millones de préstamo gratuito y una participación en los beneficios, que oscila entre cuatro y cinco millones de pesetas anuales.

Aplauda finalmente la presentación del proyecto de ley sobre Crédito agrícola que tiene anunciado el Presidente del Consejo, cuyo proyecto se propone estudiar y discutir.

ESPECIFICOS

PASTILLAS JEBA

Éxito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

EPILEPSIA

ACCIDENTES NERVIOSOS. Curación radical, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA.

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

F.ª de corbatas y camisas

12, Carretas, 12 (junto a Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

MAQUINAS FRIGORIFICAS

MAQUINAS PARA HIELO

Desde 1.000 pesetas. A. STEEN — Santa Catalina, 8.—MADRID

ORFEBRERIA

Esslingen, Mayor, 51

ORFEBRERIA DE ARTE GRANDES NOVEDADES PARA REGALOS

ORTOPEDIA

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE DE PARIS. El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montera, 33 principal.

SASTRERIA Señoras y Caballeros:

Novales.—Iniertas, 11.—Palacio de Canalejas

Por fin de estación trajes y gabanes ingleses a 50 pesetas. Pídate la revista de modas «NOVALES».

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

El Presidente del CONSEJO comienza diciendo que son de importancia y muy dignos de tenerse en cuenta los ruegos del Sr. Elías de Molins.

Confirma la gran crisis por que atraviesa la industria vinícola, agravada por haberse reducido considerablemente la exportación de vinos a la Argentina.

Del crédito agrícola, reconoce que es preciso atender a él para facilitar al agricultor el medio de perfeccionar los cultivos, y cree que con los almacenes de depósito podrá obtener crédito el propietario rural que sea cultivador en gran escala, y en el consorcio de Bancos, capital para el pequeño labrador a través de los Sindicatos agrícolas.

Una injusticia cree que contienen las acusaciones del Sr. Elías de Molins lanzadas contra el Banco de España, pues, respondiendo a los deseos del Gobierno, ha mantenido el Banco abiertas sus cajas para los créditos concedidos a entidades agrícolas.

El Sr. ELIAS DE MOLINS rectifica brevemente.

ORDEN DEL DIA

Se admite un dictamen de Comisión mixta acerca del proyecto de ley creando un Registro de la propiedad en Icod (Canarias).

Son aprobados sin discusión los dictámenes: Sobre el real decreto de 12 de enero último reorganizando el Cuerpo de Abogados del Estado y la Dirección general de lo Contencioso, en virtud de la autorización concedida al Gobierno por el apartado letra B del artículo 10 de la ley vigente de Presupuestos.

Sobre concesión de un crédito de 30.000 pesetas al presupuesto vigente de la Presidencia del Consejo de ministros, para costear el bronce que pueda invertirse en una estatua que se proyecta erigir en Madrid a D. Alberto Aguilera y Velasco.

También son admitidos los dictámenes de Comisión mixta sobre el proyecto de ley de bases para la de Reclutamiento y reemplazo de las tripulaciones de los buques de la Armada y organización de reservas navales, y sobre el proyecto de ley de conservación de monumentos artísticos.

Se vota definitivamente el proyecto de ley relativo a la concesión de las secciones del ferrocarril de Granada a Motril y de Orgiva a Tabernas, en el ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena, con ramales a Granada, Motril y Almería.

Bases navales.

Continúa el debate acerca del dictamen sobre el proyecto de ley autorizando al Gobierno para continuar las construcciones navales y habilitación de los puertos militares.

El Sr. IZQUIERDO interviene para alusiones. Comienza por decir que, desgraciadamente, la fraternidad no será durante muchos años más que una bella frase, pues ese ideal quedará supeditado a los egoísmos y a los intereses de las naciones.

Censura el proyecto, porque supone la actitud defensiva, y nación que no está preparada para la ofensa, que se limite a la defensa, es nación que se extingue.

Además, dice que se han olvidado el ministro de Marina, el Gobierno y la Comisión de una provincia española, del archipiélago de Canarias, que el orador representa, que en caso de guerra no dispondría de suficientes medios de defensa.

Añade que las islas Canarias podrían ser bloqueadas a distancia, y con los medios de combate en el mar que el proyecto propone, ese bloqueo no podría ser levantado, y, por tanto, quede indefenso un trozo del territorio nacional.

Después dice que se ha olvidado que esa provincia, situada en el Atlántico, es objeto de la codicia de todos los pueblos grandes, no sólo por su situación estratégica y comercial, sino militar.

Pide que este proyecto se amplíe en los términos prudentes que demandan los intereses nacionales de aquellos territorios que están alejados de la metrópoli, y que no deben dejarse indefensos.

También se lamenta de que, dada la precaria situación de España, no se preocupe el Gobierno de presentar un amplio proyecto, bien meditado, de reorganización de la vida económica del país.

Finalmente ruega se atienda con solicitud a Canarias, que sigue siendo española exclusivamente por el cariño y amor de sus hijos a España.

El Sr. GARAY, por la Comisión, contesta, asegurando que los Gobiernos españoles no olvidan los intereses de Canarias y de Baleares, teniendo en gran estimación el cariño de los hijos de aquellos territorios nacionales, tan nacionales como los de las demás provincias.

Defiende el proyecto, entendiendo se ajusta a las necesidades actuales de España. (Ocupa la presidencia el marqués de Portago.)

El Sr. PALOMO consume el tercer turno en contra del dictamen.

Afirma que España no puede excusarse de poseer una escuadra para la defensa nacional.

Hace una reseña histórica aludiendo a las glorias de la Marina española, y añade que necesitaría España gastar 5.000 millones de pesetas para tener una escuadra que respondiese a la potencia naval que le corresponde. El ministro de la GOBERNACION opina que no es cosa, por muy grande que sea su estima para las palabras pronunciadas hoy por el Sr. Barriobero, de reproducir las palabras que ya tuvo el honor de pronunciar contestando a los Sres. Soriano y Sánchez Robledo.

Hablando de la guerra europea, cree que no puede dudarse de que ha quedado demostrada la eficacia de los submarinos.

Recuerda que combatió el proyecto de 1908, el cual sigue considerando funesto, porque se proponía la construcción de los tres acorazados construidos, de tipo anticuado, cuando sostuvo y sigue sosteniendo que debieran haberse construido acorazados de más de veinte mil toneladas.

Desearía el engrandecimiento de España; pero considera que, desgraciadamente, las fuerzas económicas no están al nivel de nuestros ensueños.

No pudiendo construirse los nueve grandes acorazados que él deseaba, le parece bien lo que respecto a los cruceros se propone en el proyecto, porque el crucero es para España un barco de especial utilidad.

Además, ya que no se puede pensar en otra cosa, debe por lo menos pensarse en la defensa de las costas.

Hace algunas observaciones en relación a las enseñanzas que obtuvo presenciando en Kiel unas maniobras de la Armada alemana y otras en Inglaterra, por encargo de su inolvidable amigo el Sr. Canalejas.

Analiza el resultado del combate entre buques alemanes e ingleses en las islas Coronel, y dice que en aquel primer combate el tonelaje era próximamente el mismo, venciendo los alemanes por ser su artillería más potente. Sigue estudiando el combate naval de las Malvinas, para el cual ya habían enviados los ingleses buques poderosos, de los cuales dos sumaban más tonelaje que entre los cuatro cruceros alemanes. Como era extraordinariamente de más potencia la artillería de los buques ingleses, claro es que vencieron a los alemanes.

Dice que al citar estos casos se ha propuesto demostrar que lo más interesante es disponer de la mejor artillería y de más alcance. Lee una estadística de los acorazados que poseen las diversas naciones europeas.

El presidente de la CAMARA advierte al orador que han transcurrido las horas reglamentarias para esta discusión.

El Sr. PALOMO advierte que tiene diez puntos a tratar, y tiene para media hora. El presidente de la CAMARA ruega al orador continúe en el uso de la palabra.

El Sr. PALOMO continúa, tratando de la eficacia de la artillería, y lee datos de un folio.

Censura una de las cláusulas del contrato, por entender que excluía a todas las Casas, menos una, y pide que en el nuevo concurso no figure la cláusula a que se refiere.

También pide se modifique el artículo referente a la indemnización al contratista en el caso de que al Estado convenga rescindir el contrato.

Considera un romanticismo de San Fernando el pedir que allí se construya un Arsenal, sin agua ni medios para que entren grandes buques. En cambio, allí pueden establecerse talleres para construcción de cañones y proyectiles y base naval para buques sutiles, lo que sería de gran provecho nacional.

El PRESIDENTE, marqués de Portago, pregunta al orador si se propone terminar pronto su discurso.

El Sr. PALOMO: Para la Constructora necesito media hora. El Presidente de la CAMARA: Se suspende este debate.

Debata económico. Continúa la discusión promovida por la interpelación del Sr. Navarro Reverter acerca de la situación producida a España con motivo de la conflagración europea.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro de la tarde abre la sesión el Sr. Aparicio.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul, los ministros de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia. Se aprueba el acta.

Ruegos y preguntas. El Sr. ESQUELLA habla de un expediente de la Compañía de Telegrafía sin hilos.

El ministro de la GOBERNACION promete resolver en justicia, como siempre.

El Sr. PICON formula un ruego, que no se oye.

El Sr. ZAPATA formula un ruego ante el ministro de Estado, relacionado con las herencias y abintestatos de los españoles residentes en la Argentina.

El ministro de ESTADO le contesta, indicando la intervención que tienen los cónsules en los casos a que el Sr. Zapata se ha referido.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDO denuncia la conducta del juez de Villanueva de las Minas, que está domiciliado en Sevilla y no ha parecido por Villanueva ni en época de huelga.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, después de declarar que él tiene especial empeño en que se cumpla la ley en todo momento, promete ponerlo en conocimiento del presidente de la Audiencia provincial de Sevilla.

La prohibición del mitin de Lo Rat Penat. El Sr. BARRIOBERO rectifica.

Asegura que las leyes penales tienen carácter preventivo; pero no están ni pueden estar en contradicción con la Constitución.

El ministro de la Gobernación, al suspender el mitin de Lo Rat Penat, ha ejercitado la previa censura.

¿Es que el art. 13 de la Constitución no autoriza a todos los españoles la libre emisión del pensamiento? Luego S. S. no puede suspender un mitin si no suspende antes la garantía constitucional.

Lee el art. 230 del Código penal, que dice: «El funcionario público que impidiera la celebración de una reunión pacífica incurrirá, etcétera, etc.»

El ministro de la GOBERNACION opina que no es cosa, por muy grande que sea su estima para las palabras pronunciadas hoy por el Sr. Barriobero, de reproducir las palabras que ya tuvo el honor de pronunciar contestando a los Sres. Soriano y Sánchez Robledo.

Ayer se celebraron en España 78 reuniones públicas.

Interrumpen los Sres. SORIANO, GINER DE LOS RIOS, SANCHEZ ROBLEDO y AYUSO, para decir que se autorizó por la noche lo que se había negado por la mañana.

Por lo visto, para las aves nocturnas hay más libertad.

El ministro de la GOBERNACION reproduce cuanto dijo el sábado, a saber: que después del artículo 13 de la Constitución está el 14, que hace referencia a que los derechos políticos se regirán por leyes especiales; que los Tribunales ó las autoridades, según los casos, son los encargados de aplicar dichas leyes, y que existe un artículo del Código Penal, que especifica y deslinda las reuniones pacíficas de las que no lo son.

Hablaba S. S. de Italia, y yo le preguntó: ¿Quiere S. S. que le traiga aquí una traducción de la ley Crispi para que llegue a regir en España?

Varios republicanos: No, no. El ministro de la GOBERNACION: Ya suponía que no queríais semejante ley para España, porque las nuestras son incomparablemente más democráticas.

El Sr. BARRIOBERO vuelve a rectificar, insistiendo en que una cosa es suspender un mitin, otra disolverlo y otra más distinta impedirlo.

Cita un ejemplo: El Sr. Maura era Poder; celebráramos un mitin en local abierto, y la autoridad lo suspendió para continuarlo en local cerrado.

Con otro ejemplo que cita, demuestra que un mitin fué disuelto a palos y conducidos los oradores a la cárcel, donde se pasaron algunos meses, hasta que los Tribunales dijeron que no habían cometido delito.

Pero lo hecho por S. S. ha sido impedir un mitin, y ese acto cae bajo la acción del artículo 230 del Código penal.

El ministro de la GOBERNACION insiste en poner de relieve que el artículo 230 del Código citado por el Sr. Barriobero se refiere a las reuniones pacíficas; que el artículo 119 del mismo Código señala lo que son reuniones pacíficas, y las prohibidas por el Gobierno no la eran.

Vuelve a citar el caso del Sr. Dávila, siendo Presidente del Consejo el gran Canalejas, caso que citó el sábado, y entonces, desde los bancos de los republicanos, se aplaudió al Gobierno y se censuró al Sr. Nocedal.

También rectifica el Sr. SORIANO para hacer presente: primero, que el Parlamento español es más pacífico que el italiano, y segundo, que con ley Crispi ó sin ley Crispi, en Italia se están celebrando en Roma, Nápoles y otras ciudades italianas todos los días reuniones en pro y en contra de los aliados, sin que aquel Gobierno trate de impedirlos.

Cita casos de sucesos graves en Italia, que han sido poco castigados, y los compara con los de 1909 y su represión.

Para probar que no hubiese ocurrido nada, aunque se hubiese autorizado el mitin, cita el caso de ayer, en que el único que molestó fué un jefe de Policía que parece una chimenea ambulante, porque se le ve siempre por esas calles con el puro en la boca y que sólo con su presencia lo perturba todo.

Porque, señor ministro de la Gobernación, se puede ser policía energético y bien educado, como lo es el señor director de Seguridad.

El ministro de la GOBERNACION insiste en que el criterio del Gobierno ha de ser siempre el mismo: atenerse al cumplimiento de la ley, mirando siempre a todas las circunstancias que concurren en los hechos.

El Sr. GINER DE LOS RIOS, después de recordar estos versos de Zapata, que son el programa de los jóvenes bárbaros:

«Para tener libertad y seguir de ella gozando, hay que hacer de cuando en cuando alguna barbaridad».

denuncia que el gobernador civil de Granada ha mandado detener a un ciudadano pacífico, republicano de Granada, recluyéndole en su misma casa de campo por medio de la Guardia Civil, diciéndole que mientras estuviera el Rey en Granada no podía salir de su casa.

El ministro de la GOBERNACION lamenta que existan esos jóvenes bárbaros, porque él había creído que todo eso eran invenciones de los enemigos de los radicales.

No puede suscribir la teoría de los versos de Zapata.

Defiende con viveza al gobernador civil de Granada, haciéndose responsable de sus actos, porque, de lo contrario, estaría destituido.

También habla el Sr. NOUGUES, abundando en las teorías expuestas, y contestándole brevemente el ministro de la GOBERNACION.

El Sr. ALVARADO declara, en nombre de la minoría democrática, que un Gobierno puede suspender una reunión antes de celebrarse. Porque desde el momento que el art. 192 del Código penal prohíbe el intento de promover una reunión ilícita, se puede suspender.

Pero ¿es éste el caso de los mítines de Barcelona y Madrid?

Dígame S. S., ¿cuándo ha denunciado ante los Tribunales el horrendo delito de haber promovido una suscripción en favor de los niños belgas? ¿No? Pues entonces no tiene derecho S. S. a suspender los mítines.

El conde de ROMANONES cree que el derecho de reunión, en teoría, no debe suspenderse; pero en la práctica pueden surgir tales circunstancias que obliguen a los gobernantes a suspender las reuniones, como un mal menor.

El Sr. ALVAREZ (D. M.) opina que la conducta del Gobierno está excusada por el influjo funesto de los antecedentes; pero, a su juicio, eso no es legal.

Aduce textos legales para probar que el ministro de la Gobernación no podía encontrar disposición alguna en que apoyar la prohibición.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Zaragoza comunica que se ha celebrado una manifestación para conmemorar el aniversario del fallecimiento del gran pensador Costa, a la cual concurrió numeroso público.

Depositaron coronas en su tumba y pronunciaron discursos un concejal y un pariente de Costa.

\*

Según informes oficiales de Linares, se ha celebrado una manifestación de 3.000 obreros para pedir recursos al Gobierno a fin de remediar la aflictiva situación en que se encuentran a consecuencia de haber sido despedidos de las minas de Arrayanes.

\*

El Sr. González Besada no ha podido asistir hoy al Congreso por guardar cama a consecuencia de un fuerte catarro.

\*

Sigue figurando en el orden del día del Congreso, y sin ser puesto a discusión, el proyecto de bases referente a la organización del personal de Hacienda.

El hecho de que no se discuta no puede imputarse a la Presidencia de la Cámara, y hacemos esta aclaración para que en manera alguna pueda pasar por la imaginación de nadie que en la alusión que hacemos al estancamiento del proyecto vaya envuelta la menor molestia para el Sr. González Besada, de quien el personal de Hacienda en general no tiene más que motivos de sincero reconocimiento.

Se debe aquel estancamiento sencillamente a que la Comisión dictaminadora persigue á todo trance que el proyecto salga sin la menor discusión.

No hemos de entrar a discutir ese criterio. Pero si hemos de decir que el proyecto presentado por el ministro, tal como éste lo entregó al Parlamento, mereció la acogida más cariñosa del personal a que afectaba, porque respondía a la aspiración de altos y humildes, y sobre todo porque en él se daba una satisfacción mayor a los segundos que a los primeros, sin que tampoco se olvidara á éstos.

La Comisión modificó radicalmente el proyecto, en términos que el personal, sin que quiera que el proyecto duerma, sienta ya por él los mismos entusiasmos.

Ahora bien, queda de la obra del conde de Bugallal algo que está por encima de los menudos intereses personales que se agitan en estos días y que no debe pasar inadvertido para el ministro del ramo, para la Comisión, para los representantes en Cortes y en general para la opinión pública.

Nos referimos al abono de servicios á los aspirantes, mejora que siempre se ha defendido por todo el mundo; pero cuya defensa no ha tenido encarnación hasta que un ministro conservador la ha acometido.

Que guste ó no guste el proyecto, tal como ha quedado, poco importa, comparado con el beneficio positivo que para una clase tan modesta contiene.

\*

El alcalde de Lérida, al frente de una Comisión del Ayuntamiento de aquella capital, y acompañado del senador D. José Agetel y del diputado Sr. Ramos, ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en el favorable despacho de varios asuntos que afectan á dicha localidad y singularmente del arreglo de la travesía que, en la carretera de Madrid á Francia, alcanza una parte muy importante de la población.

El Sr. Ugarte ofreció estudiar estos asuntos para aceptar, si procede, las soluciones que sobre ellos se desean.

los para aceptar, si procede, las soluciones que sobre ellos se desean.

La Comisión de actas del Senado ha dado dictamen favorable á la aptitud del señor duque de Medinaceli para el cargo de senador por derecho propio.

El debate promovido en el Congreso por el Sr. Soriano, con motivo de la suspensión del mitin que se proyectaba para ayer en Madrid, ha continuado esta tarde, habiendo emitido sus opiniones acerca del derecho de reunión y de las excepciones del mismo los jefes de minorías, respondiendo al requerimiento que les hizo en ese sentido el diputado republicano.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos y Sociedades', and 'Ultimos cambios'.

Segundo baile Soirées Femina

Se anuncia para el jueves 11, á la una de la madrugada, en el teatro de la Zarzuela, y se aguarda, y con razón, que sea un acontecimiento en este género de fiestas, otro gran éxito de público y de organización.

Centenares de regalos serán distribuidos entre todas las señoras que concurran á la fiesta. Consisten éstos en finos artículos de tocador, adquiridos en acreditadas casas que han puesto de moda las damas españolas.

Se celebrará un original concurso de schottis, admitiendo las inscripciones hasta el martes 9, á las doce de la noche, en la contaduría de los bailes, Príncipe, 8. Distinguidos aficionados, profesionales de renombre, y las artistas más gentiles, se disponen a tomar parte en este certamen de típico madrileñismo. Se adjudicará una pulsera de oro á la señorita y un objeto de arte al caballero que obtengan la mejor calificación.

Se repartirán entre la distinguida concurrencia numerosas postales de nuestras más populares «estrellas», con sus respectivos autógrafos, solicitados para esta fiesta por la dirección de Soirées Femina.

El crimen de Tierzo

Como en «La Malquerida».

Nuestro corresponsal en Guadalajara nos remite datos interesantes de este crimen, que es más complicado de lo que aparecía á primera vista.

Uno de los criminales es el padastro de la mujer del asesinado. Padastro é hijastra estaban en relaciones, y esta última ideó asesinar á su marido para quedar libre por completo y poder disfrutar de sus relaciones con su padastro.

Ofreció para ello 1.500 pesetas á los esquiladores que realizaran el crimen.

La mujer tenía fama de malos sentimientos. Se asegura que en la carta en que proponía á los esquiladores el asesinato de su marido, decíales que procuraran pronto darle un beso con el puñal.

Hace más de un año fué propuesto el crimen; pero los esquiladores no se decidieron á realizarlo hasta ahora.

Lo curioso es que, no solamente habían recibido el encargo de asesinar al Francisco, sino que el criminal padastro habíales propuesto matar también á su propia mujer, con objeto de quedar viudos padastro é hijastra.

Como el crimen se ha descubierto, no se pudo realizar el segundo intento de los miserables.

La mujer del Francisco ha contribuido al descubrimiento del delito, porque al día siguiente del crimen estaba de manzana y no pudo resistir la impresión al ver degollar á un pobre cochino, y allí mismo confesó cuanto había hecho.

De interés industrial

Desde el comienzo de la brutal guerra europea se nota el desconocimiento del fabricante y del consumidor que vendía ó compraba á las naciones en lucha, de lo que el mercado español puede proporcionarles en parecidas ó iguales condiciones, y quién sabe si mejoradas alguna vez.

Es ya un hecho la falta de algunos elementos que el comprador no sabe á quién dirigirse para adquirirlos, y repito que en gran número de casos quizá tenga muy cerca al fabricante, que á su vez desconoce al comprador.

Es triste confesarlo, pero es lo cierto que, desde el Gobierno á los propios interesados en determinados negocios comerciales é industriales, reina el desconocimiento más absoluto del estado actual de la industria y del comercio nacionales.

Y como cuando se apunta un defecto, se debe tratar á continuación del modo de corregirlo ó evitarlo, diré de esto dos palabras.

Es evidente que para el mayor conocimiento de las cosas se exige una seria propaganda, que será tanto más útil, cuanto á mayor número de personas pueda extenderse y cuanto más clara se presente la utilidad de lo que se propaga.

Para llegar á este fin, un medio elocuente son las exposiciones industriales, parciales mejor que generales, y que debieran celebrarse todos los años, al menos en los centros más habitados.

En ellas con la exposición de los productos fabricados, en funcionamiento el que fuera necesario, y dándose conferencias por los fabricantes, ingenieros ó inventores de la utilidad de todo el material expuesto, se conseguiría el conocimiento de lo que en España podíamos fabricar y fabricamos, y muchas veces hasta hacer aficionados á la pequeña ó á la gran industria á gentes alejadas por desgracia de tal elemento de propiedad.

Yo puedo decir que en los seis meses y medio en que recorrí un buen trozo de Europa, aún no hace un año, pude ver, sin proponerme visitar las poblaciones respectivas en época apropiada, sí, al acaso, las siguientes interesantes Exposiciones temporales: en Lyon una de máquinas para panaderías y otra de frutas y crisantemos; en Berna se acababan los soberbios pabellones para la Exposición nacional que poco más tarde se celebraba; en Bruselas un salón de automóviles y una Exposición de avicultura, y en París dos notabilísimos salones, uno de automóviles y otro de aeronáutica.

Esto demuestra el interés que tienen por fuera estas maneras prácticas de exponer lo que se tiene, y que cuando se repiten con tanta frecuencia es señal evidente de que los resultados corresponden á las esperanzas.

Además, las Exposiciones temporales y parciales son de facilísima organización y de escasos gastos, gran número de veces compensados por los ingresos. Por esto me atrevo á invitar al ilustrado claustro de la Escuela Central de Ingenieros Industriales á que en los momentos actuales intente, á modo de ensayo, la organización de la primera Exposición nacional del ramo que se eligiese y sus derivados, y digo de la primera, porque si el ensayo era satisfactorio—que sí lo sería—debería hacerse el mismo esfuerzo periódicamente con espacios de tiempo no grandes.

Si en todo momento tienen interés estos modos de manifestarse, la industria nacional, en los círculos, sería no sólo interesante, sino quizá transcendental.

AMADEO PONTES

UN ACCIDENTE GRAVE

Un obrero muerto

Un albañil, de treinta y siete años de edad, soltero, que vivía en el Tejar de Sixto, se hallaba trabajando esta tarde en una obra de la Gran Vía.

Colocado en el andamio, á la altura de un primer piso, perdió el equilibrio y cayó de espaldas, con tanta desgracia, que dió con la cabeza contra la valla que circunda la obra, y se produjo la fractura del cráneo.

Conducido á la Casa de Socorro del Hospicio, falleció á los breves momentos.

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro y en el lugar del suceso, informándose minuciosamente de la forma cómo había ocurrido el accidente.

NOTICIAS GENERALES

Han regresado á Madrid los señores condes del Rincón.

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios mallecheros, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

La pasta pectoral del Dr. Andreu quita á los tos del resfriado en muy pocos días.

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Luis, obispo, el funeral por el alma de D. Luis Casanova y Conderana, al que han asistido muchas personas conocidas.

Su padre, D. Jesús, y los hermanos del finado han recibido nuevamente, con tan triste motivo, pruebas inequívocas de las muchas simpatías con que cuentan en la sociedad madrileña.

A los muchos pésames recibidos van el nuestro más sincero.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión pública y científica el miércoles 10 del corriente en su local (Colegio de Médicos de la provincia, Mayor, 1), á las seis y media de la tarde.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La campaña del Este

Nuevas ventajas de los rusos. PETROGRADO, 8. (Oficial.) Registran- se violentos combates en Bukovina, favora- bles para los rusos, que han capturado nume- rosos prisioneros, cañones, morteros y ame- tralladoras.

El Príncipe Yussupoff

En el Vaticano. PARIS, 8. La Prensa publica despachos de Roma, según los cuales ha llegado a aque- lla capital el Príncipe Yussupoff, encargado de una misión del Zar de Rusia, siendo reci- bido en audiencia por el Pontífice.

En el canal de Suez

Varias acciones. LONDRES, 8. Un despacho oficial de El Cairo dice que no ha habido nuevos comba- tes en la región del canal, siendo de notar únicamente que aumenta el número de des- ertores árabes y turcos de Anatolia.

El Imperio otomano

Anniversario de su fundación. SALONICA, 8. Según informes de An- drinópolis, el aniversario de la fundación del Imperio otomano se ha festejado de modo so- lemne.

Escasez de víveres

En Colonia. COPENHAGUE, 8. La escasez de vive- res en Colonia es cada vez mayor.

Nuevos refuerzos

En Flandes. DUNKERQUE, 8. Los alemanes han traído nuevos refuerzos por la línea de Brujas á Ostende.

mentos alemanes atacaron en la región de Nieuport, siendo rechazados. Del mar al Oise hubo duelo de artillería de bastante violencia en la región de Guinchy (Oeste de La Bassée).

Emigrados de Palestina

A Alejandria. EL CAIRO, 8. Un crucero americano ha llevado á Alejandria 6.000 emigrados proce- dentes de Palestina.

Apertura de un crédito

En Bulgaria. SOFIA, 8. El Gobierno ha presentado en el Congreso un proyecto de ley autorizando la apertura de un crédito de 500 millones de francos.

El general de los jesuitas

¿Quién será elegido? ROMA, 8. Un eminente jesuita ha asegu- rado que la elección de nuevo general no se conocerá probablemente antes de terminar la próxima semana.

Por la paz

Un mensaje. GINEBRA, 8. Noticias de Viena dicen que varios diputados han presentado al mi- nistro de Estado, barón de Burian, una me- moria pidiendo se haga la paz lo más pronto posible.

Invasión detenida

En Serbia. SALONICA, 8. La invasión austroalema- na en Serbia ha quedado paralizada á causa de una inundación preparada por los serbios en su frontera.

Aeroplano alemán derribado

En Dunkerque. PARIS, 8. Dicen de Dunkerque que un aeroplano alemán fué derribado el día 4, á las once de la mañana, en las proximidades del hotel Malo-Terminus por uno de los ca- ñones especiales franceses.

El «Dacia»

Sigue su viaje. NORFOLK (Virginia), 8. El transatlán- tico alemán «Dacia» ha llegado ayer á este puerto.

Austriacos, serbios y montenegrinos

Ataque rechazado.—Un bombardeo. CETINA, 8. La Infantería austriaca, protegida por artillería, tomó la ofensiva con- tra los serbios cerca de Grahovo, y, después de un violento combate, fué rechazada, su- friendo grandes pérdidas.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 8. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «En la noche del 6 al 7, varios destaca-

mentos alemanes atacaron en la región de Nieuport, siendo rechazados. Del mar al Oise hubo duelo de artillería de bastante violencia en la región de Guinchy (Oeste de La Bassée).

DESAYUNO ESCOLAR

Los últimos donativos que esta benéfica ins- titución ha recibido son: Señorita Enriqueta Pardo, 2 pesetas; L. V., 5; doña María Teresa Alfaro, 10; J. L., 5; C. L., 5; M. S., 2; Una abuelita, 6; doña Isidra Alpuente, 5; P. E. de O., 5; Unos niños que ocultan sus nombres, 5 pesetas.

ESTADO DEL TIEMPO

Se registran lluvias ligeras en la mitad su- perior de España, permaneciendo el cielo cu- bierto en todas nuestras regiones. La temperatura es suave, y el barómetro tiende á subir.

ATENEO DE MADRID

El joven y culto escritor Julio Huici Miran- da, cuyas críticas de libros en Nuevo Mundo le han granjeado un sólido prestigio literario, ha dado ayer en el Ateneo una interesante conferencia sobre el tema «La técnica literaria y su enseñanza actual».

derna, anunciando al mismo tiempo su propó- sito de acometer la empresa de ofrecer al pú- blico uno propio, donde, en vez de los pre- ceptos empíricos que hoy predominan en la enseñanza, tengan su puesto otros más racio- nales y eficaces.

SUCESOS DEL DIA

Dos atropellos. El carro de transporte núm. 1.933, guiado por Francisco López Aberca, arrolló en el pa- seo de Santa Engracia á la niña de dos años Francisca García Núñez, ocasionándole gra- ve lesión visceral y otras lesiones de pronósti- co reservado.

Muerte repentina.

En su domicilio, Preciados, 4, porteria, fa- lleció repentinamente Juliana Sanz Ibarra, de sesenta y seis años.

Los distraídos.

Mientras estaba distraído viendo á un ven- dor ambulante, le sustrajeron el reloj de plata á Valeriano Otero en la Ronda de Ato- cha.

Los niños.

El niño de seis años Marcelino Rubio, que en el puente de la Elipa jugaba con otros, encaramóse á la barandilla, cayendo y causán- dose una grave herida en la cabeza.

Anciana herida.

La anciana de sesenta y nueve años Ma- nuela Fernández López, recluida en el Asilo de Santa Cristina, al intentar fugarse del es- tablecimiento, sufrió una caída y se causó lesiones graves.

Dos atropellos más.

En la calle de Alcalá fué arrollado por la motocicleta que montaba Natalio Pérez Ra- mos un sujeto llamado José Quintanilla, que resultó con contusiones de pronóstico reser- vado en el pecho y espalda.

TOROS Y TOREROS

Bombita. Este valiente matador tiene ajustadas cua- tro corridas de toros en nuestra plaza: dos en la primera temporada y dos en la segunda.

En Madrid.

Si no hay nuevos aplazamientos, los feste- jos novilleriles empezarán en nuestra Plaza el día 21, no verificándose el 14 ninguna no- villada por ser Carnaval.

Las de Santander.

Para la organización de las corridas vera- niegas en aquella capital, la Prensa ha nom- brado una Comisión, que en breve se trasla- dará á Madrid, para contratar á los toreros que en ellas tomarán parte.

En Santander.

Tratan de que luzcan su arte ante los cor- núpulos, Vicente Pastor, Rafael y José Gó- mez, Gaona, Belmonte, Cocherito y Celita.

En Madrid.

Si no hay nuevos aplazamientos, los feste- jos novilleriles empezarán en nuestra Plaza el día 21, no verificándose el 14 ninguna no- villada por ser Carnaval.

Del programa nada se sabe, porque Ale y Fortuna, que tal vez hubiesen toreado el do-

mingo último de haberse verificado corrida, tienen para esa fecha un contrato con otra Plaza.

P. ALVAREZ

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Plácido (San Roque, 7); á las ocho se manifes- tará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tar- de, á las cinco, estación, rosario, completas, preces y reserva.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 9

REAL.—9 (función 53 de abono, 33 del turno segundo), Lakme. PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales), El hombre que usasmo. ESPAÑOL.—6,30, Tercer concierto por la Banda Mu- sicapal.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grag- sección de 5 á 1.—Éxitos grandiosos y sensacionales: El elefante blanco y Argucias del espía, tercera y cuarta películas le: extraordinarias aventuras de La carne del misterio, Alavismo fatal (exclusivas de esta Empe- sa); y otras.

PRINCIPE ALFONSO.—(Genova, 18, y General Cav- taños, 6).—A las 5,30 y á las 10 (sencillo), ¡Ay de los vendidos!, El perro de Baskerville, El genio de Ritualear y otras.—Butaca, 50 céntimos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La hija del almiran- te y Por una rosa. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito sin prece- dente de la cinta La hija del almirante (tres partes) (1.500 metros), protagonista la eminente artista Susana Gra- dais.—Programa variado.

FRONTON CENTRAL.—De 10 de la noche á la ma- drugada, décimo baile artístico de moda.

AVISOS UTILES

PERDIDA de unos impertinentes el día 5, desde Corredora Alta-Fuencarral á la calle Malasaña, núm. 9, primero izquierda. A la persona que los presente en la misma casa se le gratificará, por ser recuerdo de familia.

CUN ULTORIO ESPECIALIDAD MEDICAS

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.210. Cirugía, de 7 á 8. Nerviosas, de 12 á 1. Estómago, de 12 á 1. Pecho y corazón, 6 á 7. Embarazo, niños, 5 á 6. Ojos, de 12 á 1. Garganta, de 5 á 6. Secretas y piel, 6 á 7. Matriz, de 10 á 1. Vías urinarias, 12 á 1. Medicina, de 7 á 8. Vacunas sueros, 4 á 5. Rayos X. Análisis.—Callista manicura.

DENTISTA

Precios económicos. De 11 á 1 y de 6 á 8. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

182) Selección de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Fui á buscar tu carta á Melun, á la lista de Correos, en la que me anunciabas que, á partir de hoy, el niño no estaría ya aquí—dijo atemorizada la pobre joven.

—Entonces, ¿en dónde está? —Búscalo. A cada uno le llega su turno. —¿Qué dices, Félix? —No temas; ahora no le faltará nada. Tendrá una señora rica por madre... —¿Una señora? —Una señora que tiene allí cientos y miles de niños semejantes. —¿Has llevado á nuestro hijo á la Asis- tencia pública? —Claro que sí! Al oír aquello, Rosa exclamó furiosa- mente: —¡Bribones! Su amante levantó la mano, pronto á descargarla sobre la pobre muchacha si seguía por aquel camino.

do. Estamos de acuerdo. Pero ten enten- dido que no hemos sido nosotros los pri- meros en tomar la iniciativa. Obrando de este modo, te has perdido un marido. Esta es la verdad. Algún día lo sentirás. Ahora, por de pronto, te marchas. Vuelve á casa de tu «hermosa señora», pues nos- otros no tenemos ya nada que discutir juntos. Basta de florileos. ¡Largo de aquí! Rosa, de rodillas y con las manos uni- das, dijo con acento desgarrador: —¡Mi hijo! Se desesperaba al no volver más á ver- le y no tener nunca más noticias suyas. Ahora era mucho peor que cuando se en- contraba en casa de la nodriza, en Con- fians, porque entonces podía escribir, y le contestaban cuando era necesario; ¡Qué semanas las últimas! ¡Con qué pena y desaliento las había pasado! ¡Qué largas se le habían hecho, viéndose obligada á no moverse, á no mostrarse, á no salir de casa, pensando que la menor impruden- cia por su parte podía poner sobre la pista á aquellos que tenían interés en en- contrar á Reina y su hija! ¡Verse privada tanto tiempo de su niño!... ¡Había llorado tanto!... Escribió á Félix, verle, irle á buscar, era lo que deseaba con toda su alma; pero una sola vez que lo hiciera, una palabra que se le escapase, podía comprometerlo todo, y no quería exponerse de nuevo á semejante indiscreción.

se descubriese el secreto de nuestro refu- gio; por eso no me he movido de allí. Harto sacrificio ha sido para mí; pero mis padres y yo debemos cuanto somos á los señores de Menant, y les tenemos que estar muy agradecidos. Además, yo igno- raba por completo que os encontrarais en esa estrechez de recursos. Lo siento mu- cho; podéis creerlo. Perdonadme. Tengo mucha pena. ¡Pobrecito hijo! ¡En la Asistencia pública! Felicidad se aproximó entonces á Fé- llix, y en voz baja le dijo: —La fruta está madura. Sacude el ár- bol. Félix tocó á Rosa en el hombro, dicién- dolo: —Escucha; lo diré en pocas palabras. Los amos se cobran en nuestro pellejo, pues trabajamos como burros, mientras ellos se divierten. Decididamente somos tontos. Por eso al niño ha habido preci- sión de llevarle á la Asistencia pública. El medio de volver á traerle mañana mis- mo, ¿sabes cuál es?... Cuestión de cuar- tos. «En mi mano solamente está el tenerlos; tú no puedes hacer nada. Pero ya tengo pensado lo que he de hacer. Tu hermana Reina ha sido para mí una perra, pues me ha engañado como á un chino y me ha robado la chucuelita. Por su causa, su padre me ha maltratado y el señor duque me ha echado á la calle. «La revancha puedes dármela tú, di- ciéndome en dónde estáis escondidas. Si me lo dices, vendo el secreto á mi amo, y me dará dinero en abundancia. Como el

hallazgo le producirá mucho, no rega- teará nada. Y una vez «acomodados», lo celebraremos con nuestro casamiento, rea- lizando inmediatamente tu sueño dorado. Ya ves si te conviene confiarme ese se- creto, que hará nuestra felicidad.» La vieja, á su vez, agregó para incli- narse sobre su ánimo: —Escuchale, Rosita; te da un buen con- sejo. Hace un momento me hablaba de ti, y me pintaba la pena que le causaba el no ver aquí al niño. Esta es la pura verdad. Todos los ricos son iguales: unos des- agradecidos; he conocido á muchos en mi vida. ¡Sacrificarse por ellos? ¡Valiente tontería!... Se nos presenta una ocasión de asegurar nuestra vida, y hay que apro- vecharla. El niño podrá volver, y vosotros, casaros en seguida. Viviríamos en familia... ¡Vamos! Accede á lo que te pedi- mos. —Si; accede, Rosa; te lo suplico. Ma- dre tiene razón. —¡No, y mil veces no!... ¡Dejadme!... ¡Esta gente me arrastraría á cometer una infamia!... ¡Dejadme! —Piensa, Rosa, que el niño estará á tu lado—dijo Felicidad estrechando el cerco. —Me hace sufrir el oírlos. —¿Por qué te obstinas en negarte á lo que te pedimos? Si tú hablastes... —Es que podemos ser felices sin que yo engañe á aquellos que no me han he- cho más que mucho bien en el mundo. —Es esa tu última palabra? —Prefiero portarme honradamente. (Continuará.)

DAVOS-PLAZA

DAVOS

Sanatorio Dr. Dannegger "del Mediodía", Dr. Dannegger. Sanatorio Davos-Plaza, Dr. A. Schnoller. Sanatorio Schatzalp, Dr. Lucius Spengler y Dr. Neuman. Sanatorio Schweizerhof, Dr. Staub. Sanatorio Dr. Furban, Consejero imperial, Dr. Voornveld. Waldsanatorium Prof. Dr. Jessen. Sanatorio Dr. Wolfer, Dr. Wolfer.

DAVOS-PUEBLO

Sanatorio Beau site, D. Janssen. Nuevo Sanatorio Davos-Dorf, D. H. Frey. Sanatorio Davos-Dorf, Dr. v. Muralt. Sanatorio International, Dr. Philippi. Sanatorio Sechor, Dr. Alexander.

Los sanatorios de la estación climatérica quedan continuamente abiertos.

LA TOS. Cualquiera que sea su origen se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las PASTILLAS VALDA antisépticas. Este PRODIGIOSO REMEDIO es incomparable para la cura radical de los RESFRIADOS, Dolores de GARGANTA, LARINGITIS recientes ó crónicas, CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS pulmonares, Gripe, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc. Exigir siempre una CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Deo. Se venden en todas las farmacias y droguerías. La Caja Ptas 4.50 Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exigirse la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

CANARIOS. Gran remesa de holandeses, belgas y flautas; precios económicos. GARCIA, SAN SEBASTIAN, NÚM. 2. MOTOCICLETA. Nueva, para sidecar, con cambio, tres velocidades y embrague, vendo serrano, 14. LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9. MAQUINA DE VAPOR horizontal "Paxman", nueva, de 20 caballos, se vende. H. Reo. Atocha, 75, Madrid. SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS. Coligata, 5, 2. DINERO. Industrial ó comerciante por participar en su negocio. L. C. billete 25 ts. 6.969.426. MAQUINAS FOTOGRAFICAS y accesorios, trabajos de laboratorio y composuras Casa económica. Elías Sangüí. Cádiz, núm. 7. Se adquirirá terreno que tenga de 90.000 a 100.000 pies, con agua abundante y tranvía inmediato, si convienen condiciones y precio. Dirigir proposiciones hasta el día 15 de febrero próximo, a la testamentaria de la excelentísima señora Condesa de Santamarca, Alcalá, 50. EL DETECTIVE internacional. Los garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. Barcelona, 2, 2. Madrid. DINERO al comercio, fácil pago. Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8. SOLAR. 5.000 metros entre Mediodía y Delicias, ocasión. Principe, 18, 1. informarán.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Cesárea Domingo y Pérez FALLECIÓ EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1909. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Indalecio Gozalo Aijón; su hija, doña Manuela; hijo político, D. Mamerto Castañeda y Alvarez; nietos, María, Juana y Alfonso; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la parroquia de San Millán (antes de San Cayetano) de esta corte, y las que se digan en la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias, de la villa de Villarejo de Salván (Madrid), serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BUEN NEGOCIO. En término olivarero importantísimo de Andalucía, y en ventajosas condiciones, se cede ya una gran fábrica de aceite de orujo y de sulfuro de carbono. Informará D. D. Solís, Cister, 11, MALAGA.

Carbones de LA CALERA. Antracitas para usos domésticos. Antracitas para producción de vapor. Antracitas especiales para gasógenos. Cok de gas para usos domésticos. Cok metalúrgico para calefacciones y cocina. Hullas para fraguas. Hullas para vapor. Hullas para usos domésticos. A sus clientes de detalle les sirve de sus almacenes de Madrid. A sus clientes de provincias, por vagones completos, los sirve directamente desde sus minas. Oficinas: Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

DEBILIDAD SEXUAL. (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nerviónal Mon. Escribir á su autor, Montreal, Fuencastral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50. Infalible para catarros y todas las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase en todas las farmacias. Fabricación: Luz Moore Artigas. ARENAL, 12, Madrid.

NEGOCIO. seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y de 5 á 6 Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. ATENCION. Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas. á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4. Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Uits. adelantos. Per. 19. DENTISTA. Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, hijos y sin paladar; precios. Barradas. MONTEA, 41. Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Coposito en farmacias. Dolin y Compañía, PARIS. La Prensa. Agencia de Anuncios. DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, 18, primero. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario. DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pidase en farmacia. CAFE. Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 13. ORO Y PLATA. Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL; números 2 al 8. y PLAZA MAYOR, núm. 31. Sobrestantes. descuentos Académicas. Apertura curso práctico. Colegio San Ignacio. COSTANILLA DE LOS ANGELES, NUMERO 3. RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1915. SORTIDO DEL 21 DE FEBRERO. Sustitución y libertad de servir en los Cuerpos y guarniciones de Africa. Operaciones ANTES DEL SORTIDO precios económicos. Dirigirse para más detalles al Agente autorizado para tales sustituciones D. MANUEL CASTAÑERA. OFICINAS: VENTURA DE LA VEGA, 4, MADRID. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: del 0 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4543.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ACADEMIA ROGERIO CAMAZON ESPECIAL DE DERECHO. Preparación para Registros.—Hora de clase, de 5 á 9.—Jacometrezo, 66.—Madrid.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MADRIDA—CUTA RIO MARTIN Y TANGOR. También se admiten con destino á Casabianca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

NUEVA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID. La Junta general de esta Sociedad, en su sesión del 24 de enero último, acordó repartir un dividendo pasivo de 25 céntimos de peseta por cada 1.000 de capital asegurado, que empezará á recaudarse en las oficinas del señor tesorero de esta Sociedad, calle de Alcalá, núm. 10, entresuelo (Señores Sainz é Hijos), todos los días no festivos, á partir del día 10 del actual, á las horas de diez de la mañana á una de la tarde.—Madrid 8 de febrero de 1915.—Los Directores, El Marqués de Gorbea y Juan Angel Sainz de Baranda. Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelle en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. F. C. de Valdecañas.—Canters. Teléfono 1.048. Precios. 650 kilos de yeso negro corriente..... 8,25 Id. id. especial..... 9,25 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931. TOSES Y CATARROS. EL JARABE BALSÁMICO DE BREA Y TOLÚ de Sánchez Ocaña, constituye una medicación especial y muy saludable para los resfriados del pecho, siendo muy eficaz contra la tos, catarros de los bronquios y del pulmón, la fatiga y opresión. Recházese las imitaciones y pídale el legítimo Jarabe de Sánchez Ocaña, en su farmacia, calle de Atocha, núm. 95 (casi frente á la de Relatores). Frascos de 1 y 2 pesetas.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaisting, Principe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantes, 4 y 6». Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que protege la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PEELE. los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova. LOTION PEELE. Automassage illicite, hermosa el cutis, sin pintar. quitando cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,50 medio frasco. HIERBINA PEELE. Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando esbellez y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco. POLYOS DE ARROZ PEELE. Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa, Rachel. Ptas. 5 caja. VENTA en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía, Madrid, «CASA PEELE», Alcalá, 73, Madrid. EAU DE COLOGNE PEELE. Es la más concentrada, higiénica y refrescante. Pesetas 5,50 botella. ELIXIR PEELE. Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco. POLYOS DENTIFRICOS PEELE. Dan á los dientes blancura incomparable, transparencia á su esmalte, pureza á la encía. Pesetas 1,50 caja.